

**Taxa postala**  
plátite in num.  
No. 224713 929.

**Szerkesztő- és kiadó:**  
Cluj, Barón L.

10. Telefon: 8-61. Előfizetési  
Havonta 110, negyedévre 350  
évre 600, egészévre 1200 le  
földre: Havonta 2, negy-  
félre 12, egészévre 20 le  
detések díjszabás szerint  
KELET a transilvaniai  
zsidóság egyetlen politikai  
ja. Cikkeink utányomását  
forrás megjelölésével engedjük meg.

# UJ KELET

ESZDŐ POLITIKAI NAPILAP

bérmertelen leveleket nem fogadunk el.  
— Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő: Jámor Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hátszegi Ernő, Strada Cobălcescu 52.

Szombat, 1938. január 8.

5698. EV. XXI. EVF.  
Sebat 6. 5 SZAM.

## Hogyan gondolja megvalósítani a kormány a kocsmasengedélyek és állampolgárságok revízióját

# Ujabb terminust adnak a vállalatoknak a meglévő nemzeti munkavédelmi törvény szigorú alkalmazására

Megkezdtek tanácskozásait a miniszterek a petróleum és a gyapot árának leszállítására. Az utlevéltudások szabályosságának betartására hívta fel a belügyminiszter alantasszerveit

## Barátságos angol-francia demars Bucurestiben

Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.) A Porunca Vremii írja, hogy hétfőtől kezdve a kormány megkezdte a miniszterelnök által bejelentett programpontjának keresztül vitéletét. Ezzel kapcsolatban a Timpul legujabb száma részletesen ismereti a kormányintézkedések technikáját. Ismeretes, hogy a minisztertanács bizottságot jelöl ki a falusi zsidó kocsmasengedélyek felülvizsgálására. A bizottság tanulmányozni fogja ennek törvényes lehetőségeit anélkül, hogy dekrétumtörvényt,

vagy más rendkívüli intézkedéseket alkalmazna.

Megyei albizottságokat jelölnek ki, melyeknek tagjai a prefektus, a városi tisztiorvos és a pénzügyigazgató lesznek, akik minden kocsmasengedély tulajdonosának helyzetét felülvizsgálják és igyekezni fognak a közigazgatási és egészségügyi törvény keretében lehetőséget találni a helyiségek bezárására és a kocsmajogok visszavonására.

ta az előirt okmányokat és bemutatta a rendszeres adófizetési bizonylatot.

A pénzügyminiszter értesülve arról, hogy az utóbbi időben a külföldre utazók a Banca Nationala bankjegyeit viszik magukkal, felszólította a vámhivatalokat, tegyék meg a szükséges intézkedéseket az utasok alapos ellenőrzésére.

### Uj kinevezések

A Porunca Vremii ujabb kinevezésekről értesül. C. Bratescu, a nemzeti keresztény-párt fővárosi tagozatának elnökét ipari és kereskedelmi államtitkárrá, Florescu mérnököt pedig földművelésügyi államtitkárrá fogják kinevezni.

A Viitorul értesülése szerint I. Lupescu és I. Marinescu, a Frontul Romanesc, a ráncul sárati, illetőleg brailai tagozatának elnökei beléptek a nemzeti keresztény-pártba. Felvételt kérte V. Stanciu nemzeti parasztpárti is.

### Mianu és Codreanu találkozása

A Buna Vestire szerint Corneliu Codreanu szerdán este felkereste Maniu Gyulát és boldog újvetet kívánt neki, és kifejezte melegegységét afölött, hogy a megnevezési paktum megfelelő eredményt járt. Mianu kijelentette, hogy osztja Codreanu véleményét.

A Tempo ugy értesül, hogy a liberális párt kebelében Dinu Bratianu csoportja és a Tatarescu által vezetett új frakció között ellentétek merültek fel. A volt miniszterelnök a pártelnök tudomására hozta, hogy a Gh. Bratianuval való kibékülés érdekében folytatott akcióját személyes lépésnek tekinti. Az ellentéteket dr. Costinescu igyekszik elsimítani, hirt azonban Dinu Bratianu kitart elhatározása mellett, hogy létrehozza a két liberális párt egybeolvadását.

A Timpul szerint gheorghista körök cáfolják azokat a híreket, hogy Gh. Bratianu nak szándékában állana a Mindent a hazáért párttal együttműködni, ha nem sikerülne megvalósítani a két liberális párt fúzióját. Ezek a hírek annak tulajdoníthatók hogy politikai körökben félremagyarázták Bratianu Gh. keddi beszédét.

A Tempo közli, hogy Istrate Micescu külügyminisztert január 9-re Prágába várják. A csehszlovák fővárosból a külügyminiszter Belgrádba utazik, ahol Sztojadinovic miniszterelnökkel találkozik, majd pedig Genfbe indul, hogy részt vegyen a Népszövetség január 17-i ülészekán.

### Román parlamenterek üdvözlése Rómában

Róma, január 7. Az olasz szenátus tegnap délután fogadást adott az olaszországi kirándulásban résztvevő szenátorok és képviselők tiszteletére. A szenátus elnökének üdvözlő szavaira Manóilescu Mihály mondott a meleg fogadtatásért köszönetet.

(Polytatása a nyolcadik oldalon)

## Az állampolgársági revízió

Ugyancsak megkezdik hétfőn az előkészületeket az illegális uton szerzett állampolgárságok felülvizsgálására. Az igazságügyi és belügyminiszterek bírálóból álló bizottságokat jelölnek ki, amelyek figyelmesen fogják átvizsgálni mindazokat az állampolgársági iratokat, melyek a naturalizálási bizottságoknál, vagy a törvényszékeknél hevernek. Az ellenőrzés 1918 november 11-ig visszamenőleg történik, amikor a fegyverszünet után a román állam birtokba vette az új területeket.

A bizottságok nem fogják figyelembe venni csak a pontos adatszűréséggel kiállított iratokat, amelyeket az illetékes állami fórum bocsátott ki. A bizottságok nem fogják felülvizsgálni a háború előtt megadott állampolgárságokat, vagy azokat, melyeket törvényes uton szereztek meg. A bizottságok csak azokat fogják felülvizsgálni, akik az állampolgárságot visszaéléssel szereztek meg, függetlenül etnikai származásuktól.

Akiket bűnösöknek fognak találni, az érvényben lévő törvény szigorúval fogják büntetni és büntetésük kitöltése után kiutasítják őket.

## A petróleum és a gyapot árleszállítása

Ami az elsődrendű szükséglet cikkek árleszállítását illeti, egyelőre a petróleum és a gyapot olcsóbbításának módzatait tanulmányozza a kormány. Az iparügyi miniszter és a petróleumvállalatok között megegyezés jött létre, hogy az árleszállítás egyrészt az előállítás költségeinek leszállításával, másrészt pedig a szállítási költségek olcsóbbá tételével és a pénzügyi illetékek egy részének csökkentésével vigyék keresztül. Jelentősen le akarják szállítani a paraszti gyapot behozatali illetékeit is.

Ugyanakkor a pénzügyminiszter a só, a dohány és a falvak számára készült olcsó cigarettafélék árának leszállítására készült.

### Scridon alminiszter támadása a munkakamrák ellen

Leon Scridon munkügyi alminiszter tegnap nyilatkozatot tett a munkakamrák szerepéről. Elsősorban az alminiszter kiemelte, hogy a munkakamrák működésének csak úgy van értelme, ha a román elemet védik. Eddig ezek a kamrák egyszerű közigazgatási hivatalok voltak, ahol éppen a román elemet mellőzték. Mint-hogy tudomása szerint igen nagyszámú alkalmazott áll szerződéses viszonyban a vállalatokkal, azt kérte, terjesszék elő a szerződéses alkalmazottak névsorát, annál is inkább, mert pillanatnyilag nagyszámú kiváló román mestere ember áll munka nélkül.

Scridon alminiszter felháborodását fejezte ki az egyes munkakamrákban főképp pedig a bucaresti munkakamarában és a munkakamrák szövetségénél történtek fölött. A munkakamarák a kötelezettség, hogy ne köttessen szerződéseket idegenekkel, mert így a mi iparosaink érdekeit sértik.

### A nemzeti munkavédelmi törvény alkalmazása

Az iparügyi minisztériumban most felülvizsgálták a nemzeti munkavédelmi törvény alkalmazására rendelkezésre álló statisztikákat. Megállapították, hogy csak a vállalatok kis száma utasította el az érvényben lévő törvény szigorú alkalmazását a megfelelő százaléki tisztviselőknél egyes munkakörökben való alkalmazásával kapcsolatban.

A kormány megállapítva, hogy a törvényes rendelkezések alkalmazásával szemben tanúsított ellenállás ellenkezik a rend és fegyelm szellemével, elhatározta, hogy

ujabb terminust fog előírni, melynek leteltével a vállalatoknak egyenesen sulyba kell jutniok a törvény rendelkezéseivel.

### Az utlevélek kiszolgáltatása

A belügyminisztérium utasította az illetékes szerveket, hogy utleveleket csak akkor szolgáltatassanak ki, ha a kérvényező kitöltötte a szükséges űrlapot, benyújtot-

VILAG TÜKRÉ

## A kínai ujév

A kínai ember szent meggyőződése, hogy az emberi sors tizenkét hónapoként változik. Akit sok csapás ért, betegség gyötört vagy az adósság béklyói szorongatták, alig várja az újvetet. A nagy kínai tömeg úgy bizik a következő esztendőben, amint a kivándorlók remélnék minden jót az új hazától. Uj lehetőségeket, megkönnyebbülést és szerencsét látnak csilogni az új esztendő kezében.

Azonban, hogy ezek a reménységek ne csak álmok maradjanak, hanem valóságra is váljanak — meg kell tartani az ősi szokásokat. Végre kell hajtani azokat a jól bevált fogásokat, amelyekből a gonosz szellemek okvetetlenkedéseit elhárítják és a szerencsét magukhoz madzagolják.

Mielőtt felsorolnánk a kínai újévi ünnepek furcsaságait és szokásait meg kell jegyeznünk, hogy az ottani évforduló nem egyezik a mi naptári számításunkkal. Kinában még ma is holdhónapokkal mérrik az időt. Így néha három-négy hét eltolódás is van a kínai és az európai naptár között. Például a legjobb igyekezetünk ellenére sem tudnánk most hirtelenében megmondani, mikor lesz Kinában a mi időszámításunk szerint az idén Szilveszter.

De akár mint is essék ez a nevezetes dátum, annyi biztos, hogy már most készülődnek rá. Az új esztendő jövetelének első ünnepélyes ujele körülbelül a mi Szilveszterünk táján suhan végig a Mennyei Birodalom fölött. A 12-ik hónap nyolcadik napján van az első „előjáró” ünnep. A „La-pa-csié”. Talán az „öreg rizs” napjának is nevezhetjük. Ilyenkor minden valamire való kínai háztartásban sajátságos puddingt készítenek. Ebben a tésztafélében egyenlő arányban keveredik a buza a kukorica, a zab, a szójabab — rizzsel. Aszerint, hogy hol és milyen élelet adó magvak teremnek. A föld összes áldásai-ból ily módon készült torta az összetartást és a testvériséget akarja jelképezni. Tehát (mondjuk) december 8-án megajuk a tisztséget az örek esztendő kenyer-magvainak. Huszadikán már újabb ünnep van szinte hitetlen, ezen a napon egész Kinában dolgozik a szappan, a kefe és a törölöröngy. Kívül-belül kitisztítják, valóságos lemosás a házakat és a benne levő butorokat. A tehetősebbek átfestik a kerítéseket és a kapukat. A butorokat újból lakkozzák. Minden ablakot kijávanak. Egyszóval megfiatalodik az egész város. Rá is fér.

December 23-án és 24-én már igen fontos kötelességek várnak a hívő kínaiakra. Gazdag és szegény egyaránt siet áldozni a „konyhatüzhely istenének”. A tüzhely istene eredetileg a tűz feltalálójának a szelleme volt. Idővel ő lett a kínai konyha és a család házvédő szelleme. Ez a barátságos istenség ezen a napon megy fel a mennyei trónus elé jelentést tenni arról, hogy az elmúlt esztendőben a rábizott családok körében mit látott. Utravalóul a legjobb falatokat sültik számára és ezt a sok földi jót odaállítják a konyhában függő kis házioltár alá.

Nagyon érdekes, hogy ezt az áldozatot nem a háziasszony mutatja be, hanem a házigazda. Rövid imában kéri a családi élet és a szakácsok védőjét, hogy jóakarattal számoljon be az észleletekről. Ha vége a szertartásnak, akkor a felajánlott ételt az egybegyűltek megeszik. Ilyenkor érdemes Kinában vacsorameghívást elfogadni.

December 24-én után tulajdonképpen már kezdődik a „kis újév”. Aki csak teheti, ezen a hat napon bevásárol. Nagyon meglepett, hogy ezen a héten az uccán

sietős és tolongó kinalak kezében mindig virágot láttam. Ha mást nem, legalább egy kis fenyőágylat.

Széles mosollyal röjják az uccákat, lépten-nyomon az emberek hajlonganak egymás előtt. Előre minden jót kívánnak az ismerősöknek. A porcellánkereskedők, az ékszerészek, a talizmánárusok jó üzletet csinálnak.

A kisujfvének van egy másik, sokkal fontosabb jelensége is. Szatós, nagy áruháza, uccai pénzváltó és bankház, tehát mindenki, aki Kinában pénzzel dolgozik ezeken a napokon zárja le üzleti számadásait. Az újesztendő kezdetét sehol olyan pontosan nem észlelhetjük, mint a kínai üzleti könyvekben. Mindenkinél új számlát nyitnak és a becsület ott kezdődik és végződik, hogy se a követel, se a tartozik oldalán az új esztendőben ne mutatkozzék semmi.

Az adóst ezen a héten könyörtelenül szorongatja a hitelező. De szerencsére ugyanerre a hétre esik a „város isten” ünnepe is. Az utolsó napokon hihetetlenül megduzzad a tolongó tömeg ez istenség templomának környékén. Nem az ajtósság viszi a jámborokat a város patrónusának szentélyéhez, — hanem a biztonságérzés. Ugyanis itt senkit sem lehet elmékedéseiben zavarni, még akkor sem, ha az illető történetesen nagyobb összeggel is tartozna.

De nemcsak a kínai adósnak, hanem a hitelezőnek is van magához való esze. Az adósságrendezésnek e kellemetlen hetében a hirtelen vallásos hangulatba esett adósnak a háza előtt a hitelező — esetleg a segédje vagy az inasa — egész éjjelen át lámpával a kezében virraszt.

Nem szól egy szót sem. Nem erőszakodik, csak áll és lóbálja a lámpát. A járókelők megállnak, mosolyognak, kérdősködnének. Csipős megjegyzéseket tesznek — a házbeliek.

Megtörtént, hogy egy-egy megrögzötten bujkáló adós kapuja előtt egész csinos fenyőágylat alakult ki. De ha van idegzet az adósnak is ki tudja várni az új esztendő napját akkor már békében hagyják. Sőt, mérsékeltlenül hitelezőknek egészen a sárkányra is ünnepig. Tehát négy-öt hónapig.

Az új év előestje teljesen a csafid ünnepe. Ezen a napon minden kínai ember, ha csak teheti, igyekszik az övéi körében maradni. (Ez a magyarázata annak, hogy Amerikából Kína felé december hónapban valóságos népvándorlást bonyolítanak be a személygépjárműk.)

Egyébként az utolsó napon minden főzést-sütést befejeznek. Ez azért van, mert az új év első öt napján semmiféle vágó, vagy szuró szerszámmal nem szabad használni, miután azaz elmettszheti az ember a szerencse fonálát.

A kutakból ezen az estén jóelőre bőségesen merítenek vizet és azután negyvennyolc órára lezárják a tetejét. Nagyobb városokban bekötik a vízvezeték csapját. Ezt azért teszik, mert a víznek is van szelleme és annak is pihennie kell az új év két első napján.

A szobákban még egyszer átfényesítik, leporolják, izlésesen feldisztik. Előkerülnek az eldugott drágaságok, mesebeli falképek, ritka porcellánedények, kincset érő elefánt- és ébenfa-faragványok, valamint vázák várakoznak arra, hogy elkápráztassák majd a vendéget. Ezen a napon tesz tanúságot a kínai ember arról, hogy fájának oly sokszor megcsodált izlése és szépérzése tovább él az új nemzedékben is.

A tulajdonképpeni új év ünnepe a Föld, Menny, a ház istenének, valamint az ősök emléktáblái előtt bemutatott szertartásokkal kezdődik. E négy hódolat teljes imádkozás után bőséges és finom vacsorán vesznek részt a családtagok. Az ósztatódó utolsó és az újesztendő első napján a kínai ember családtagjain kívül mást nem fogad.

Pont éjfélkor a ház ura és urnője támasz karosszékekben fogadja mindazoknak a hódolatát, aki az ő fedelük alatt él. Megjelennek a családtagok és a személyzet, hogy háromszor földre boruljanak előttük. Ez nagyon szertartásos ceremónia. E hódolat bemutatásánál sorrendben a férfi megelőzi a nőt, az öreg a fiatalat. Ezen az ősi szokáson még a modern Kína sem tudott változtatni. Legfeljebb annyit az eltérés, hogy a hozzátartozók a ház ura

előtt nem borulnak a földre, hanem háromszor mélyen meghajolnak.

Az új év első napját még mindig otthon töltik. A második napon felnyitják a kuttak fedőit. A harmadik napon a „jólt istenének” templomához mennek.

Csak a negyedik napon kezdődnek a látogatások az ismerősök és barátoknál. Viguccai felvonulások követik egymást. Tíz

napig tombol, sípol és nevet a kínai karnevál. A kisebb kereskedők ugyan a hetedik napon félve kinyitják üzleteiket, de a zartartó kereskedők bevárják a január zenőtődikét.

Az újévi ünnepek után meglehetősen tet kap Kinában az élet. Az emberek villanyozottan látnak az új küzdelem. Lelkileg szinte kicsérélődnek. És nemcsak

átvitelben változnak meg, hanem sokszor — anyakönyvtárig is — ha a kínai úgy találja, hogy sem tud bejósolni, akkor lépésre szánja magát. Pont i egyéniségével összeforrt lete után. Kifizeti az adó. Ittoztatja — nevé. jít az élet könyvében.

**Az angliai cionisták nagy politikai akciója:**

**India mintájára az angol birodalom tagja lesz a palesztinai zsidó állam?**

Széles hatáskörrel ruházta fel az angol kormány a Palesztinába küldendő vizsgáló-bizottságot. Változtalan marad az angol kormány Palesztinapolitikája. A zsidóság tiltakozása a Halifax-csoport akciója ellen

**Weizmann Londonba készül**

JERUZSÁLEM, január 7. A „Daily Herald” és más angol sajtóorgánumnak azon híradása, hogy az angol kormány egyes tagjai — a Halifax-csoport, — a felosztási terv helyett a zsidóknak kisebbségi sorsra való ítéltségével akarják megoldani a palesztinai problémát, — nagy felzúdulást váltott ki az egész világ zsidó közvéleményében. Mint már jelentette az Uj Kelet, mértékadó körök cáfolják azt a hírt, hogy a kormány Palesztinapolitikájában lényegbevágó változás állott volna be. Az angol lapok hangsúlyozzák, hogy az angol kormány idart az 1937 július 8-án, a Királyi Bizottság jelentése kapcsán közzétett Statement of Policy irányvonala mellett és a közeli napokra jelezte új Fehér-könyv nem hoz irányváltást, hanem a Palesztinába küldendő angol vizsgálóbizottság hatáskörét szabja meg.

Tény az, hogy a Halifax-csoport, amely tudvalegben a német-barát orientáció híve, palesztinai vonatkozásban is kész engedményeket teui a berlin-római tengely politikájának az araboknak adandó előny és a zsidó követelések megrövidítése formájában. Ez a csoport azonban kisebbséget alkot az angol kormány kebelében és Eden külügyminiszter, Ormsby Gore gyarmattügyi miniszter és a kabinet más mértékadó tagjai szilárdan kitartanak a Népszövetség legutóbbi ülésén a meghatározott politika mellett Palesztinát illetően. Sőt, Wansittart új külügyi államtitkár kinevezése is a Halifax-csoport ellensúlyozását célozza, ami nemcsak általános külpolitikai szempontból jelenti a hagyományos angol békepolitika megerősödését, hanem palesztinai vonatkozásban is a cionista irányzat megszilárdításának tekinthető.

**Az új angol vizsgálóbizottság hatásköre**

London, január 7. A Zsidó Távirati Iroda mértékadó helyről szerzett értesítése szerint a közeli napokra jelezte angol Fehér könyv a Palesztinába küldendő vizsgálóbizottságnak sokkal szélesebb hatáskört biztosít, mint ahogy azt eredetileg kontempniáltak. A bizottság hatáskörének kibővítése azonban tavolról sem jelenti azt, hogy az angol kormány politikájában változás állott volna be.

A „Manchester Guardian” többek között a következőket írja: „A Fehérkönyv bejelentése még-éppó ugyan, de alapítván az a reitvev, hogy a kormány megváltoztatja eredeti szándékát az új bizottság küldetése tekintetében.

Az angol kormány nem gondolhat a Népszövetség legutóbbi ülésén való vált kötelezettségek módosítására. A kormány kinyitvheti a bizottság hatáskörét, de ez nem jelenthet eureszt a Genfben vállalt kötelezettségektől.

A „Daily Telegraph” is megerősíti a Zsidó Távirati Iroda azon híradását, hogy az új Palesztina-bizottság hatáskörének módosítása nem jelent alapvető változást a kormány politikájában. A cionisták attól tartanak — írja a lap, — hogy a bizottság hatáskörének kibővítését a felosztási terv enzenzóra arra fogják felhasználni, hogy a zsidó állam ügyét kérdésessé tegyék. A zsidóknak egy része úgy veu, hogy lehetőseég volna zsidó-arab megegyezés létrehozására arab-zsidó állam keretében. Egyes politikai körök tanácsosnak tartanak a bizottság kiküldésének elhalasztását. Ha a nyár folyamán a bizottságnak módjában áll majd nyugodt légkörben zsidóasztalhoz ültetni az arabokat és a zsidókat, nincs kizárva, hogy revizió alá esik a Peel-bizottságnak azon tétéle, hogy a felosztás az egyetlen lehetséges megoldás.

Ezzel szemben a „Star” című lap úgy véli, hogy a vizsgáló bizottság hatáskörének kibővítése a felosztási terv megrendülését jelenti és ez a kibővítés távolról sem a Peel-javaslatok lehetőségeinek keretében mozog, hanem sokkal inkább arra ad felhatalmazást a bizottságnak, hogy szükség esetén alternatív javaslatokkal álljon elő a felosztási terv helyett.

**Török-görög-zsidó blokk?**

A „Sunday Times” jelentése szerint az új bizottság technikai és csak tények megállapítására szorított vizsgálótestület lesz. A kormány nem kóti magát a Peel-bizottság felosztási javaslataihoz, de a felosztást változtalanul a legjobb megoldásnak tekinti a fennálló nehézségek kiküszöbölésére.

Ugyancsak a Sunday Timesben írja Scrutator, hogy az a versengés, amely eddig Törökország és Görögország között állott fenn, lényegesen enyhült az utóbbi időben és mindkét nép felismerte, hogy egymásra vannak utalva.

Ha megalakul a zsidó állam Palesztinában és mint harmadik tag csatlakozik ehhez az antanthoz, úgy ez a szövetség lényegesen hozzájárulhat a Kelet politikai jelentőségének emeléséhez.

Az angol cionisták nagy politikai akciója

A Nagybritanniával és Írországi Cionista Föderáció vezetősége hivatalos javaslatot terjesztett az angol kormány elé, amelyben azt kívánja, hogy a palesztinai Zsidó Nemzeti Otthont az angol birodalom keretébe iktassák. A tervet különösen Lord Melchett, Lady Reading és rev. M. L. Perlzweig támogatják. A kérdés a Föderáció végrehajtóbizottságának legutóbbi ülésén merült fel és az ott hozott határozat megállapítja, hogy az angol és a zsidó érdekek azonosok Palesztinában és az angliai cionisták üdvözölnének olyan megoldást, amely a létesítendő zsidó államnak helyet biztosítana az angol birodalom keretében.

Angliai cionista körök véleménye szerint ez a kedvezményezés történelmi jelentőségű lehet a cionista mozgalom jövőjére nézve. Azt is hangsúlyozzák, hogy a Cionista Világszervezet és a Jewish Agency vezetőségének körében távolról sem nézik rossz szemmel ezt az akcióit.

A Zsidó Távirati Iroda értesülései alapján ezzel kapcsolatban a következőket állapítja meg: Ha stratégiai és imperialista szempontból igen fontos angol érdekek is szólnak a terv mellett, annak elfogadása mégis kényelmetlen lehet az angol kormányra nézve, mert nem igényelheti, hogy egy a Népszövetség által rábizott mandatáris területet a birodalomhoz anektáljon. Nem valószínű tehát, hogy az angol kormány ma hozzájárulna ilyen tervhez. Ha azonban megalakul a zsidó állam, természetesen megváltozhatik a helyzet.

Az angliai cionista szervezet január 3-án tartott népgyűlésén nyilvánosan is bejelentette azon javaslatát, hogy a zsidó államnak az angol impériumhoz való csatlakozását kívánja.

A terv mellett Lady Reading, dr. Nahum Goldmann, a cionista exekutívé genfi főmegbizottja és M. L. Perlzweig, a londoni politikai ügyosztály igazgatója szóltak fel. Az elhangzott beszédekből kitűnik, hogy a javaslatot kezdeményező

nem domibunura gondolnak, mint amilyen Kanada, vagy Délafrika, hanem olyan állami alakulatra, mint India, amely állami önállósága mellett is a birodalomnak egy részét alkotja.

Véleményük szerint kedvezőbb volna a zsidó állam helyzete minden vonatkozásban, ha az angol birodalom tartozéka, mint hogy ha önmagára van utalva. Az angliai cionista vezetők nagyszabású akcióit akarnak beindítani annak érdekében, hogy a többi országok cionista közvéleményét is megnyerjék a tervnek. M. L. Perlzweig beszédében oda nyilatkozott, hogy az angol kormány is üdvözölni fogja a tervet.

Összeült az A. C. politikai tanácsa

Jeruzsálem, január 7. Dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency és a cionista világszervezet elnöke magához kéréte Rechebotba a palesztinai zsidóság vezető férfait, hogy megvitassa velük az új helyzetet, amit egyes londoni köröknek a felosztási terv ellen tanúsított magatartása idézett elő. A Haboker című lap értesülése szerint Weizmann rövidesen Londonba utazik vagy egyedül, vagy delegáció kíséretében.

Weizmann Chaim egyébként Jeruzsálemben érkezett és tegnap, január 6-án összeült a cionista Actions Comité politikai tanácsa, hogy állást foglaljon a cionista politika aktuális kérdéseiben.

Haifában értekezletet tartottak az ugynevezett Neinsagerek, a felosztási terv ellenzők, Uessikín elnökletével. Az értekezlet által hozott határozati javaslat hangsúlyozza, hogy a Neinsagerek a legelősebben állást foglalnak minden olyan javaslattal szemben, amely kisebbségi sorsra akarja ítélni a zsidóságot Palesztinában.

Tiltakozások a Halifax-csoport akciója ellen

Varsó, január 7. Mihelyst értesültek arról, hogy az angol kormány egyes tagjai, nevezetesen Sir Samuel Hoare, Lord Halifax, Earl of Wintonon és Earl of Zetland olyan politikára akarják rábíri Chamberlain angol miniszterelnököt, amely kisebbségi sorsra ítéli a zsidóságot Palesztinában, — nyomban értekezletre ültek össze Varsóban a cionista Actions Comité lengyelországi tagjai és az összes cionista pártok vezetői. A január elsején lezajlott értekezlet határozata értelmében az összes lengyelországi cionista testületek, a lengyelországi rabbiszövetség és a Jewish Agency különböző tagozatai együttes táviratot intéztek az angol miniszterelnökhöz, amelyben tiltakozásukat jelentik be minden olyan kísérlet ellen, amely kisebbségi sorsra ítélné a zsidóságot Palesztinában és hangsúlyozzák, hogy

a hárommillió lengyel zsidó sohasem fog hozzájárulni ilyen megoldáshoz. Lengyelország zsidósága ragaszkodik a palesztinai zsidó többség és zsidó állam goods-látáshoz.

Dr. Stephen Wise és Louis Lipski, az amerikai cionista szervezet vezetői táviratot intéztek Ormsby Gore gyarmattügyi miniszterhez, amelyben hangsúlyozzák, hogy az amerikai cionisták szolidaritásak Ben Gurion Jeruzsálemben tett azon kijelentésével, mely szerint a cionista mozgalom elutasít minden olyan gondolatot, amely akár átmenetileg is kisebbségi státust jelent a zsidó nép számára Palesztinában.

Hasznló táviratot intézett Chamberlain miniszterelnökhöz a csehszlovákiai cionista szervezet is.

**Lunja a demok**

**A radikális p**

Bucuresti, január 7. A radikális parasztpárt mellett vezetőségi ülést tartott meg beszédet a zetről és ismertette állpártokkal szemben.

**Harc a dem**

— Mi a pártunk maggi kormányal szembe kérdést lunian.

— Ha a parlament kérdésnek más volna a miszterelnök ama kijelez hogy a jelenlegi pariam a válasz egyszerű: köte tási harcot vezetni a p mokrata rendszer megv vel szemben, melyek k tozik az a nemzeti ke amely a miniszterelnök tató kijelentéseket tesz retel között való korm biztosítékok azonban se bejelentett programmal, utóbb elhangzott kij egyeznek.

**Miért nem választani**

— Az ugynevezett de kal, mint a nemzeti lib parasztpártok meg kel

Jelenlegi helyzet eg pártnak, jorcsa pedig a pártnak tulajdonítható. nem hiusították volna kormány kísérletét, aza lással, melyet a remény amelyikük megkaphatja országnak része lehetett ta rendszer alapos kez két párt elkövette azt a ronát is bevonta a vá Maniu pártja támadva a mánya pedig azzal igyek tezését, hogy megvédi.

**A parlamenti dályai**

— A választások ere mégis meg lehetett volna erőteljes és a demokrata dősére alkalmas kormány alapjait, ha Maniu, mint rasztpárt elnöke, teljesít lességét. Ha nem szaporí elkövetett hibákat azzal hogy nem akar semmifé üttmüködni a liberális csoportjával. Ez a parl elnyerhette volna a mi tását is és azt hiszem, h gatták volna őket a több tok is.

— A Maniu nyilatkozott tett helyzetben az ural módon jutott ahhoz a hogy nem alakíthat kor parlamentnek az alapján fordul, amelynek ocsáda dott.

**Az együttműk**

— A fenti megállapít tunk nem kezdeményezi dést a nemzeti parasz hogy nem koveredne elle szemben való m Egyébként politikai bará

HIRDETÉS AZ ÜZLET LÉ TÜRÖSSEGEN

STE Str. N. Iorga (Post 2010)

# Iunian visszautasította a demokratikus kartellre való felhívást

### A radikális parasztpárt egyedül akar menni a választásokon

Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.) A radikális parasztpárt Iunian elnöke mellett vezetőségi ülést tartott a fővárosban. Több felszólalás után Grigore Iunian tartotta meg beszédét az új politikai helyzetről és ismertette álláspontját a többi pártokkal szemben.

#### Harc a demokráta rendszerért

— Mi a pártunk magatartása a jelenlegi kormánnyal szemben — vetette fel a kérdést Iunian.

— Ha a parlament megnyitja volna a kérdésnek más volna a jelentősége. A miniszterelnök ama kijelentésével szemben, hogy a jelenlegi parlamentet feloszlatják, a válasz egyszerű: kötelességünk választási harcot vezetni a parlamentáris demokráta rendszer megvédésére ellenfeleivel szemben, melyek közé feltétlenül tartozik az a nemzeti keresztény párt is, amely a miniszterelnök útján megnyugtató kijelentéseket tesz alkotmányos keretek között való kormányzásra. Ezek a biztosítékok azonban sem az ellenzékben bejelentett programmal, sem pedig a legutóbb elhangzott kijelentésekkel nem egyeznek.

#### Miért nem valósult meg a választási kormány

— Az ugynevezett demokráta pártok, mint a nemzeti liberális és nemzeti parasztpártok, meg kell állapítani, hogy jelenlegi helyzet egyrészt a liberális pártnak, jórészt pedig a nemzeti parasztpártnak tulajdonítható. Ha ezek a pártok nem hiúsították volna meg a választási kormány kísérletét, azzal az erős ellenállással, melyet a remény táplált, hogy valamelyikük megkaphatja a hatalmat, az országnak része lehetett volna a demokráta rendszer alapos kezdetében. Mind a két párt elkövette azt a hibát, hogy a koronát is bevonta a választási harcba: Maniu pártja támadva azt, Tatarescu kormánya pedig azzal igyekezvén igazolni létezését, hogy megvédi.

#### A parlamenti megegyezés akadályai

— A választások eredménye alapján mégis meg lehetett volna teremteni egy erőteljes és a demokráta rendszer megvédésére alkalmas kormány parlamenti alapjait, ha Maniu, mint a nemzeti parasztpárt elnöke, teljesítette volna kötelességét. Ha nem szaporította volna a már elkövetett hibákat azzal a nyilatkozattal, hogy nem akar semmiféle formában együttműködni a liberális párt parlamenti csoportjával. Ez a parlamenti megegyezés elnyerhette volna a mi pártunk támogatását is és azt hiszem, hogy éppígy támogatták volna őket a többi demokráta pártok is.

— A Maniu nyilatkozata által teremtett helyzetben az uralkodó természetes módon jutott ahhoz a következtetéshez, hogy nem alakíthat kormányt ennek a parlamentnek az alapján és olyan pártokhoz fordul, amelyek odaadásában bizni tudott.

#### Az együttműködés ura: Maniu

— A fenti megállapítások alapján pártunk nem kezdeményezhet együttműködést a nemzeti parasztpárttal anélkül, hogy nem keveredne ellentétbe szemben való magatartásunkkal. Egyébként politikai barátaim is rámutat-

tak, hogy az együttműködés csak akkor lenne lehetséges, ha megváltozna a párt vezetősége és taktikája. Nem akarunk beavatkozni a nemzeti parasztpárt belső ügyeibe, de megállapítjuk, hogy a pártot még Maniu vezeti, amely tény felhatalmaz annak megállapítására, hogy a jelenlegi helyzetben nem lehet együttműködési javaslatot tenni a nemzeti parasztpártnak.

#### A Mindent a Hazáért-paktum

— Még egy akadály áll fenn. Ezzel a vezetőséggel a nemzeti parasztpárt eltávolodott a demokratikus akció vonaláról azzal, hogy paktumot kötött a Mindent a Hazáért párttal, mely a demokratikus rendszer határozott ellensége. Nem tudjuk, hogy ez a paktum létezik-e még. Azt azonban megállapítjuk, hogy a nemzeti parasztpárt a szétbomlás stádiumában van és kész arra, hogy minden kormányalakulathoz és minden eszme támogatására segélycsapatokat szállítson.

— Ha ebből az összeomlásból ki lehet majd menteni néhány törhetetlen igaz demokráta, várjuk őket a harcra, akár arra



a sziszifuszi munkára, hogy demokratizálják pártjukat, akár pedig, hogy a közből a világosságra törve, örömmel találkozhassunk a harcban.

#### Önálló listával

— Ami a liberális pártot illeti, ugyanazok a megfontolások, amelyeknek alapján visszautasítottuk a kormányzati együttműködést, logikusan vezetnek annak a gondolatnak az elvetéséhez, hogy egyáltalában lehetséges volna a választási megegyezés a liberálisokkal. Azt hiszem, a pártnak egyedül kell mennie a következő választásokon, hogy megőrizze változatlan tekintélyét és presztizsét, melyet politikai bölcsességével és a demokráta rendszer következetes megvédésével vitt ki magánál.

Iunian beszéde után a pártvezetőség elvetette az összes együttműködési javaslatokat és elhatározta a radikális parasztpárt választási kampányának azonnali beindítását.

Alulírott áttanulmányozván a kamarába felvett zsidók dossziéit, megállapítottam, hogy valamennyinek azonos jellegzetessége van: a román állampolgárság kétségtelen bizonyítékának hiánya, valamint a legegyszerűbb felvételi eljárás formák megsértése. Kérem tehát a vezetőséget, vitassa meg ezt a referátumot és figyeltesse fel hivatásának gyakorlásától a következő ügyvédek: (Itt következnek 1500 zsidó ügyvéd neve.)

Miután az intézkedés, amelyet kérek az ügyvédi kar tekintélye és méltósága érdekében van és azt az egész ország keresztény román ügyvédei egyhanguan helyeslik, kötelességemnek tartom sürgetni referátumom elfogadását, a bennünket fenyegető veszedelem mihamarabb való elhárítása érdekében. Amennyiben a vezetőség úgy találja, hogy egy ilyen intézkedés megfelelő törvényes szöveg szerkesztésénél hiánytalanul nem hozható, kérem szíveskedjenek sürösen közbejárni és királyi dekrétum útján foganatosítsák ezt a radikális intézkedést abban a megfontolásban, hogy ezáltal az egyik legfontosabb nemzeti imperatívust vittük teljesítésbe.

Az ilfovi kamara vezetősége első ülésén foglalkozik ezzel a referátummal.

A Curentul írja a következőket:

„Luca Sindile ügyvéd, a bucuresti munkakamara kormánybiztosa, a számos panasz láttán, amely a munkabírószám előtt folyó perekben szereplő zsidó ügyvédek ellen elhangzott, akik éveken keresztül kizsákmányolták a munkásságot fantasztikus honoráriumokkal. — elrendelte, hogy kimutatást készítsenek a zsidó ügyvédekről, akik ellen ilyen panaszt emeltek. Ezt a kimutatást sürösen az ilfovi kamara fegyelmi bizottsága elé terjesztik, hogy töröljék őket a karból. A zsidó ügyvédeknek egy első ilyen csoportját már a fegyelmi bizottság elé is állították.

**Szelet Mozaik** Nagy sikerrel vetíti: **Vörös Pimpernel utolsó küldetése** KORDA SANDOR grandiózus filmje, ORCZY báróné regénye nyomán. Hétfőn: **Bullion Drummond vezérterése** szenzációs kalandorfilm, igazias jelenetekkel.

**Ezeröttszáz bucuresti zsidó ügyvéd törlését kéri a kamarából a bucuresti kamara egyik vezetőségi tagja** Murgăseanu ügyvéd beadván a bucuresti ügyvédi kamara vezetőségéhez. Fegyelmi elé állították a munkabírószámok előtt szereplő zsidó ügyvédek

Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Gheorghe Murgăseanu, az ilfovi ügyvédi kamara vezetőségének tagja a következő kéressel fordult a kamara vezetőségéhez: „1935. február 8-án kezdődött meg a

diálni az 1919—1932 között a kamarába felvett ügyvédek. Tekintettel arra, hogy ezeknek revidálása hosszú formáságokat igényel és csaknem hat év szükséges ennek teljesítéséhez, tekintettel továbbá arra, hogy az ügyvédi kar komoly bajokkal küzd a mód miatt, ahogyan a zsidók gyakorolják hivatásukat, tekintettel végül arra, hogy a kamarákban nagyszámú zsidó ügyvéd van, akik nagyon súlyos veszedelmet képeznek és állandóan elnyomják

**Sírhak a REVUE-nél**

keresztény román ügyvédek mozgalma, a kamarák nacionalizálása érdekében, Istrate Micescu vezetése mellett, aki tehetségével, intelligenciájával és tekintélyével odahatott, hogy 1935. december 8-án a kamarák nacionalizálásának eszméje győzedelmeskedett és a jelenlegi vezetőség került a kamara élére. E pillanatig megvalósítható volt az egész program, amelyek alapján a vezetőséget megválasztották. Két év alatt 1935-től 1937-ig nem irtak be a kamarába egyetlen zsidót sem, nem véglegesítettek egyetlen zsidót sem és esküt nem tettek le másképpen, mint a szent keresztre. Kivizsgálták és a kamarai revíziós bizottsága elé küldték 600 zsidót, akik 1932—35 között vétették fel magukat. Nem volt lehetséges eddig reví-

**REVUE** női konfekció áruház Regele Ferdinand 21. a keresztény elemet, úgy vélem, hogy nem méltó az ügyvédi karhoz, hogy ily nagyszámú héber elemet tartson meg, a fegyelmi bizottságnak pedig joga és kötelessége sürögős és energikus intézkedéssel közbelépni a veszedelem elhárítására, ha az ügyvédi kar létét valamely súlyos és nyilvános veszély fenyegeti. Az ügyvéd-törvény formalisztikus eljárásának alkalmazása a veszedelem elhárításának késedelmeskedését jelenti, tehát annak súlyosbodását. Ilyen körülmények között energikus intézkedések indokolva vannak.

**Erdélyiek figyelmébe!** **Salamon Mór** volt brassói gyógyszerész **Bucurestiben** Str. Doamnei és Str. Academiei sarkán, az Adriatic palotában „Drogeria Caraiman” név alatt gyógyszeriát nyitott. Raktáron tartja az összes bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességeket, valamint az összes illatszereket és kozmetikai cikkeket. Nagy választék: Houbigant, Carou, Chanel, Michel, Guerlen, Patou, Crolie, stb. gyártmányokban. Telefon: 54.584.

**Ügyeljen arra hogy az igazán OLLA legyen**

**STERN-féle ort. kóser vendéglő Nagyváradon** Str. N. Iorga (volt Zöldta uca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szűk árak. Figyelmeztetés: **ארט. כשר**

# Hogy él Párizs?

Ahol még a cselédek is negyven órát dolgoznak hetenként. A hét két napján zárva vannak az üzletek

A gazdasági élet minden megnyilatkozásában, a közlekedés, munkaviszonyok, magánháztartás és más kérdések megismerésénél meglepetések érik az idegent Párizsban. Az emberek egész másképpen élnek, másképpen lesznek, dolgoznak, öltözködnek, közlekednek, mint nálunk és ez épen a legfeltűnőbb, mert mi el se tudjuk képzelni, hogy a mindennapi elfoglaltságainkat másképpen is lehet ellátni, mint ahogy megszoktuk.

Ahol a férj segít a háztartásban

A franciák radikálisan megoldották a háztartási alkalmazottak kérdését. Nálunk a polgári háztartás legkínosabb problémája ez, a háztartási alkalmazottak mindennapi változása, hoi a nagysága, hol a szolgálólány hibájából, sokan a mindenest, szakácsnőt, szobalányt tisztelettel ellenségnek tekintik és örökös a gond és panasz a cselédek miatt. A franciák egyszerűen úgy oldották meg ezt a kérdést, hogy nem tartanak háztartási alkalmazottakat. Párizsban nincs minden, nincs szakácsnő és nincs szobalány. Legfeljebb a közepes osztályban nem ismerik őket, hivatalnok, kereskedő, ügyvéd, orvos nem tart cselédet.

Voltam olyan lakásban, ahol négy-öt szoba van, elég nagy a család és egész háztartást, főzést, mosogatást, mosást és vasalást a nagyszűcs asszony maga végzi el minden segítség nélkül. Igaz, hogy a technika minden eredménye segítségére van, de személyzet az nincs, az ismeretlen fogalom. Gáz resó, villanyvasaló, porszívógép és sok más technikai találmány áll minden gazdaságyon rendelkezésére, a padló betonanyagból van, szőnyeget nem használnak, legfeljebb linoleumot, abrosz helyett is többnyire viaszkosvászont kerül az asztalra, ha nincs vendég ebédre, a főzés, seprés, a takarítás roppantul le van egyszerűsítve. Amellett a legtöbb helyen a férj is segít a háztartásban, ha ráér.

Délben hazajön a férj és a feleség a hivatalból, munkából, üzletből és nekifognak a munkának. A férj megteríti az asztalt, behozza a tányérokat, evőeszközöket, mire a terítéssel a férj elkészül, addigra már körülbelül készen van az ebéd is. Mert a főzés nagyon gyorsan megy Párizsban, aminek két oka van: az egyik az, hogy a gázresón gyorsan forr a víz, a második pedig az, hogy lehetőleg olyasmint főznek, ami gyorsan elkészül. Zöldséget, salátát, konzervet, leves déiben nincs, téstát se déiben, sem este nem esznek. Talán ez a titka a francia nők karcsu vonalainak.

Egy óra alatt nemcsak megfőztek, de még is ették az ebédet, elmosogattak, törülgettek és elolvasták az újságot is. Két órákor pedig mennek újra dolgozni mind a ketten. Érdeklődtem, vajon lehet-e kapni háztartási alkalmazottat, hiszen sehol sem látni őket. Azt felelték, hogyne lehetne kapni cselédet, csak azoknak is negyvenórás munkahetük van, öt napot át dolgoznak napi nyolc órát, épen azokban az órákban, amikor senki sincs otthon, mert a legtöbb háztartásban a férj és a feleség is dolgozik.

A 40 órás munkahét nemrég lépett életbe, ez már a Blum-kormány reformja volt, melyet a munkásság és az alkalmazottak kitörő örömmel fogadtak, viszont kevésbé örültek a munkaidő csökkentésének a munkaadók. A negyvenórás munkahét következtében ideális a dolgozók élete Franciaországban. A negyvenórás munkahét mindenütt szigorúan betartják és minden munkás, kereskedő, közszolgálati, hivatalnok, akár állami magánalkalmazott, naponta nyolc órát dolgozik heti öt napon át, minden szombat és vasárnap munkaszünet van.

A munkás pénteken este abbahagyja a munkát és hétfőn reggelig pihen. A negyvenórás munkahét a munkaadókra is kötelező, minden üzletet két nap egy héten zárva kell tartani, csak azt nem írták elő, hogy mely napon. Rendszerint szombat és vasárnap, vagy vasárnap és hétfőn vannak zárva a boltok, a pékek pedig úgy egyeztek meg, hogy felváltva tartanak zárva a hét különböző napján és így minden nap kapható friss kenyér.

Minden negyedik emberre jut egy autó. Vikendire többnyire saját autóján megy a munkás és hivatalnok egyaránt, mert minden negyedik lélekre jut egy autó. A hatalmas autóforgalom valóságosan lenyűgözi az idegent. Autó autó mögött végelethetetlen nyolcas sorokban. Mikor az uccakereszteződésnél a rendőr pár percére leállítja a forgalmat ezer és ezer autó összeröplődik.

Párizsban 1.200.000 autómobil fut, az autók száma tekintetben Párizs a második helyen van. Az egyetlen város Newyork ahol több autó van. Az autótaxis száma sokezer, ha valaki megáll a járda szélén, diszkrétan odahajrt melléje egy taxi. A taxik viteldija a mi viszonyainkhoz mérve nagyon alacsony.

Négyen ültünk egy taxiban és körülbelül öt kilométer távolságra vitt bennünket, a taximéter hét és fél frankot mutatott. Mindamellett az autótaxis nem a szegény embernek való, mert akkorák a távolságok Párizsban, hogy minden távolságot taxin téve meg egész vagyont lehetne elkölteni. Hiszen olyan távolságokat kell néha menni mint Bánffyhyunadtól Kolozsvárig.

A Metro

Azért a legnépszerűbb, legközhasználatibb és legolcsóbb közlekedési eszköz a Metro, a földalatti vasút. A Metro utvonalai behálózzák egész Párizst a föld alatt, mindenholnan mindenholva el lehet jutni rajta, hatalmas távolságokat tesznek meg rajta az emberek és elképzelhetetlenül nagy embertömeget visz igénybe naponta. A munkába menők, az iskolába járók, egész Párizs Metron utazik. Mert hihetetlenül olcsó. Akármilyen távolságot meg lehet tenni egy frankért.

Mert egy frank az egységes tarifa. Minden jegy egy frank akárhová utazik az ember, akár csak két-három állomást megy, akár annyit mint Kolozsvártól Tordáig. Akárhányszor át lehet szállni egy jeggyel, ugyanazon az utvonalon visszafelé is menet, akár reggeltől estig utazhat az ember a Metron egy frankért.

Igaz, hogy ezt nem teszi senki nemcsak azért, mert nem érdemes és nincs is rá senkinek ideje, hanem mert nem nagy élvezet a Metron utazni. Állandóan zsúfolva van, rettetes tömeg szorong mindig a kocsiiban, kellemetlen az a fojtott földalatti levegő és

természetesen nem a legideálisabb ilyen körülmények közt a tisztaság sem. De annál ideálisabb a közlekedés gyorsasága tekintetében. Hihetetlen tempóban száguldanak a nagy villamoskocsik a föld alatt, gyorsabban, mint az autóblokkok, mintha csak repülne az ember.

Mit esznek a franciák?

A párizsi ember egészen másképp táplálkozik, mint mi. Különösen nagy a kenyérfogyasztás. Vékony, hosszú, hófehér, jól meg-sült, habos, kitiűny kenyeret esznek, egy kiló kenyér van vagy másfél méter hosszú, csupa haja, majdnem semmi bele. Egy háromtagu párizsi család megesszik naponta három kilót, mert naponta háromszor sütnék friss kenyeret és ami például délről megmarad, azt már este nem eszik meg, mert nem elég friss.

Naponta háromszor étkeznek a franciák: reggel, délben és este, uzsonna nincs, legfeljebb ha csokoládét esznek uzsonnára kenyérrrel. Ugy ráják a csokoládét, mint a kenyeret, nekik az nem cukorka, hanem étel, amit rágni kell. A reggeli általában nem nagyon különbözik a reggelinktől, annál inkább az ebéd és a vacsora. Náluk a déli étkezéskezes a dejeuner, vagyis a reggeli és az esti diner, az ebéd. A különbség a kettő között főleg csak az, hogy az esti étkezéshez esznek levest is, a délihez nem.

Ebéd és vacsora legfőbb tétele a saláta. A különböző salátákat külön fogásként tállják és egy vasárnapi ebédén, különösen ha vendég is akad, — ami nagyon ritkán fordul elő, — öt-hatféle salátát is tállnak fel. A gálaebéd a következő fogásokból áll: francia saláta, uborkasaláta, paprikasaláta, hal salátával, fejessaláta, ürlicomb fényersen, megint más salátával, még egy saláta, azután sajt, gyümölcs, fekete.

A legtöbb sajtot, vaját, gyümölcsöt fogyasztanak a franciák. Rengeteg banán fogy

## Rheuma, Kőszvény, ischias?

Togal-tabletta

el, azután narancs, szőlő és alma. A francia sajtok olyan kellemes ízűek, amilyet másbol el sem tudnak képzelni. Sok fogy a hideg felvágottfélékből, mert ez is meggyorsítja a vacsorafőzést. A péte, pástétom ezeféle változatban készül és hihetetlen mennyiségben fogy. Nagyon finom étel, nem olyan, mint nálunk, csak egy kicsit hasonlít a májashurához az ó májaspététjük, de van péte nyulból, özből, halból és minden elképzelhető finom dologból.

Ruházkodás

A legnagyobb meglepetés talán abban a tekintetben éri az idegent, hogy hiába keresi tekintetével az uccán, a kávéházban, az üzletekben az elegáns párizsi dámákat. Megszoktuk, hogy a párizsi nőket mindig rendkívül elegánsnak képzeljük, akik a legújabb párizsi divat szerint öltözködnek és Párizsban természetesen keressük ezeket az elegáns, sikkés, divatosan öltözködő hölgyeket. De nem találjuk. Ehelyett látunk egyszerű, többnyire sötét ruhába öltözött és kevésbé kozmetikázott nőket, meg szépeket is csak nagyon ritkán, többnyire szürke megjelenséti, kevesetmondó közömbös arcokat a lehető legegyszerűbb ruhákban. Ha véletlenül találkozzunk egy igazán elegáns hölgyvel, akkor biztosra vehetjük, hogy az illető külföldi.

Ami pedig a férfiak öltözködését illeti, az sem olyan, amilyennek gondolná az ember. Párizsban majdnem minden önálló férfinak, hivatalnoknak, ügyvédnek, orvosnak saját autója van, de jóvasait nadrágja, az nincs. Természetes, hiszen a ruháját mindenki maga vasalja, háztartási alkalmazott nem létezik.

# KÖZGAZDASÁG

## A Nitrogen és a zernesti cellulóze-gyár után a Petrosani nacionalizálására kerül sor

Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy azon hazai nagyipari vállalatok nacionalizálására, amelyeknél jelentősebb arányban van érdekelve a külföldi tőke, az utóbbi időben „Grupul roman” néven román érdekcsoport alakult, amelynél a vezető szerepet a Mica aranybányavállalat tölti be. Ennek a román csoportnak sikerült áruexport révén, hogy ilyképpen a jegybank devizaállománya kárt ne szenvedjen, már korábban nacionalizáltatnia a diszkrétmártoni Nitrogen-gyárat, újabban pedig a

zernesti papirgyár magyar kezekben levő részvényeinek átvételére kötött megállapodást.

A Grupul roman még az elmúlt év folyamán tárgyalásokat kezdett annak érdekében, hogy a Petrosani szénbányatársaság külföldi kezekben levő 50 százalékos részvényéredékét megszerezze. Ujabb értesülésünk szerint ezek a tárgyalások eredménnyel zárultak és ezáltal a Petrosani is kifejezetten román tőke égisze alatt fogja működését folytatni.

## Visszaesett a román-magyar kereskedelmi forgalom

A román-magyar külkereskedelmi forgalom az utóbbi időben állandó hanyatlást mutat. Ez a tünet annál jellemzőbb, mert a hanyatlás ideje alatt a legfontosabb exportcikkeink kivitele Magyarország felé tulajdonképpen szaporulatot tüntet fel.

Románia az 1936. év január-november hónapjai alatt még 54.927.000 pengő értékben exportált Magyarországra. Ez a kivitel az 1937. év január-december hónapjai alatt 40.726.000 pengőre esett vissza.

Jellemző, hogy ugyanakkor tüzfakivitelünk kétmillió pengőről hárommillióra, deszkakivitelünk 14 millióról 17 millióra, petróleumexportunk 12 és félmillió pengőről 17 millióra emelkedett. Míg azonban 1936-ban

Magyarország kisebb jelentőségű, a vámstatistikában „egyéb áruk” elnevezés alatt szereplő árukból 23.549.000 pengő értékben importált Romániából, ez a behozatal az 1936. év tizenegy hónapja folyamán 873.000 pengőre esett vissza. Ez a 23 millió pengős apadás ad magyarázatot arra, hogy bár a fontosabb importcikkekben többet hozott be Magyarország, mint megelőzőleg, a statisztika végösszege mégis jelentősen csökkent mutat ki.

Románia 1936. év tizenegy hónapja alatt 22.713.000 pengő értékben importált Magyarországtól, mely import az 1937. év megfelelő hónapjaiban 21.951.000 pengőre esett vissza.

## Az orosz kínálat miatt tovább lanyhul a gabonapiac

A buzavilágpiac november második hetében teljesen az Argentínából érkezett terméshirek hatása alatt állott, mint ezidőtájt minden évben, ingadozók és megbízhatatlanok és ez magyarázza meg a tengerentúli piacok szeszélyes árhullámzásait. A sokat emlegetett fagykárokon kívül sáskakárokról is szólt a fáma. A legújabb híradások szerint a fagyok hatását némileg enyhítette a nedvességtarta-

lék és országos átlagban a fagykárt most 10 százalékra becsülték. Cromwell, az ismert természakértő, aki most argentinai körúton van, a buzatermést 23-24,5 millió quarterre becsüli a tavalyi 36,5 millióval szemben és minthogy a befogyasztás 12,5 millió tesz, a várható kivitel fölösleg csak 12 millió quarter volna. Az árak átmeneti megszűrlődüléséhez, amely utóbb elerýszett, hozzájárult az a híradás, hogy a kanadai kormány a buzatermés becsülését 182 millió bushelre szűkítette le a tavalyi 282 millió végleges termébeccsüléssel szemben.

Az orosz buzadömping Az ausztráliai buzatermés sokkal kedvez-

zőbb megítélésben részesül, ott most 183 millió bushelt várnak a tavalyi 150 millióval szemben és a minőségek jobbaknak ígérkezenek a tavalyiaknál.

Többszörös ingadozás után a decemberi buza jegyzése a világracon ellanyhult: Cal-kákó 90.62, Winnipeg 110.37, Rotterdam 6.67, Buenos Ayres 11.35, Liverpool 7.7.

Az orosz kínálat szintén hozzájárult a piacok ellanyhulásához: Svájc 580 vagon Azimabuzát vásárolt 170/- áron cif, Rotterdam azaz 19.50 svájci frankos bazell paritásában, ami megnehezíti a magyar búzának Svájcba való ökvivitelét. Továbbá — hiszen rendkívüli jelenség — Németország indiai búzát vsárolt a világparitást meghaladó áron, aminek az a magyarázata, hogy Németországnak Indiávaló kivitelét. Továbbá — hiszen rendkívüli ily módon nyer rendezést. Azonkívül Németország 20.000 tonna dunamellék (nagy-részét román) búzát szerzett be.

Az európai országok őszi buzavetéseiről érkező hírek túlnyomóan kedvezőek. Oroszországban a buzaterület 86,5 millió acre, kisebb ugyan a tavalyinál (91 millió), de a vetés fejlődése jól indul. Romániában az őszi buza állapota kifogástalan, Csehszlovákiában langyos esőzésekre a vetés szépen kelt. Olaszország egyes részeiben a talaj túlmedves volta miatt a vetést még nem lehetett befejezni.

## A textilpiac hírei

Románia kender-termése. Hivatalos statisztikai kimutatások szerint Románia kender-termése az 1934. évben 246.271 mázsa rugott, 1935-ben 227 ezer mázsa esett vissza, míg 1936-ban 292 ezer mázsa szűkült fel. Ugyanezen idő alatt az ország len-termése 75 ezer mázsról 95 ezer, illetve 118 ezer mázsa emelkedett.

„Sapitex” S. A. Bucuresti. Ezen cégelnevezés alatt Bucurestiben egy új részvénytársaság alakult, mely textilgyártással a azok forgalombahozatalával foglalkozik. Az új vállalat alapítókéje 5 millió lej, melyet a következők jegyeztek le: Fabrica de Tesături „Paris” 2.500.000 lei, Ion Teodorescu 500.000 lei, G. Păunescu 500.000 lei, Mircea Coandă 500.000 lei, A. Jaglom 500.000 lei, Szelmecey József 250.000 lei és Szelmecey Ferenc 250.000 lei. A „Paris” szövőgyár által állírt 2.500.000 lei, gépekből áll. Az első igazgatósági tanács tagjai: A. Jaglom, dr. D. Jaglom, Szelmecey József és F. Saraga.

Németország harca a pamutért. Németország hatalmas erőfeszítéseket tesz annak érdekében, hogy a pamuttermelő államokba teret hódítson magának. Ez a törekvés a leg Törökországban vezetett sikerre, ahol 1935-ben a teljes pamutkivitel Németországot vette fel. A múlt évben Törökország gyapot-exportja 24 ezer tonnára rugott és ebből a mennyiségből 16 ezer tonnát Németország vásárolt fel. Ugyanakkor maga Németország az európai gyapottermelő államok sorában a második helyre kiűzötte fel magát.

A budapesti...  
Római jelent...  
Mint London...  
Van Zeeland...  
Párizs, janu...  
Római egyezm...  
pesti tanácskoz...  
dődik meg. Ez...  
lapok hosszú c...  
jegyzőkönyv je...  
gazdasági és p...  
állam: Olaszor...  
ország képvisel...  
sok rendjén az...  
dasági vonatko...  
meg.  
Mint Rómába...  
lálkozóra Ciano...  
osztrák külüg...  
Schuschnigg ka...  
még jelentősé...  
ciát. A megbes...  
tak tudnivalók...  
désék szerepel...  
aktuális és Kö...  
egyéb problém...  
vasárnap este...  
A budapesti...  
mint Londonb...  
Guardian azt i...  
a helyzet a me...  
kedvezőbb, m...  
zán csak egy...  
hogy végre ez...  
megjegyzéssel...  
Elt...  
gató...  
Római jelent...  
ból közlik, hog...  
a legközelebbi...  
utazik, de enne...  
még egyelőre...  
véleménye szer...  
jén kerül sor...  
politikai jel...  
Ugyancsak Be...  
földművelésügy...  
tartózkodásra...  
talos fogadattá...  
Egyébként, a...  
mából, a Hitle...  
programjának...  
zottság befeje...  
értesítése szer...  
látogat Nápoly...  
Van...  
tár...  
ben...  
Mint London...  
belga miniszter...  
fővárosba érke...  
nök — bár hi...  
gatása magánje...  
tanácskozásoka...  
angol miniszter...  
férfi londoni...  
segül.  
Van Zeeland...  
elgondolásai...  
és gazdasági...  
lanok — azon...  
világ súlyos te...  
tős mértékben...  
zásban csökke...  
egyezzést hozná...  
miniszterelnök...  
javasolja: egy...  
letét, az euró...  
Párizs, janu...  
hogy Guatemá...  
Yorge Ubiko...  
azonban megat...  
nyekről részlet...  
lugsajtó.

# A római egyezményt aláíró államok budapesti értekezlete felé fordul a világpolitikai körök érdeklődése

### Hitler márciusban látogat el Rómába. Kedvező a légkör az európai megegyezésre?

Párizs, január 7. Európai politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a római egyezményt aláíró államok budapesti tanácskozása elé, amely hétfőn kezdődik meg. Ezzel kapcsolatban az olasz lapok hosszú cikkeiben méltatják a római jegyzőkönyv jelentőségét, kiemelik annak gazdasági és politikai hatását. A három állam: Olaszország, Ausztria és Magyarország képviselői a budapesti tanácskozások rendjén az időszerű politikai és gazdasági vonatkozású kérdéseket vitatják meg.

Mint Rómából jelentik, a budapesti találkozóra Ciano grófné és Schimiedt Guido osztrák külügyi államtitkárakon kívül Schuschnigg kancellár is odaérkezik, ami még jelentőségesebbé teszi a konferenciát. A megbeszéléseken, amint beavattak tudnivalókat, elsősorban gazdasági kérdések szerepelnek, de sorra kerülnek az aktuális és Közép-Európát érdeklő összes egyéb problémák is. A külföldi vendékek vasárnap este érkeznek Budapestre.

A budapesti találkozóra kapcsolatban, mint Londonból jelentik, a Manchester Guardian azt írja, hogy Közép-Európában a helyzet a megegyezésre soha nem volt kedvezőbb, mint a jelen pillanatban. Igazán csak egy kedvező lökés kell ahhoz, hogy végre ez a feltevés egy általános megegyezéssel beigazolást nyerhessen.

### Elkészült Hitler római látogatásának programja

Római jelentés szerint a német fővárosból közlik, hogy Hitler vezér és kancellár a legközelebbi jövőben feltétlenül Rómába utazik, de ennek a látogatásnak időpontja még egyelőre bizonytalan. Beavattott véleménye szerint körülbelül március elején kerül sor erre az utra, melynek nagy politikai jelentőséget tulajdonítanak. Ugyancsak Berlinből közlik, hogy Darré földművelésügyi miniszter tegnap ötnapos tartózkodásra Itáliába utazott, ahol hivatalos fogadtatást készítenek elő számára.

Egyébként, mint újabb jelentik Rómából, a Hitler olaszországi látogatása programjának összeállítására kiküldött bizottság befejezte munkálatait. A Stefani értesítése szerint Rómán kívül Hitler el látogat Nápolyba és Flórencébe is.

### Van Zeeland Londonban fontos tárgyalásokat folytatott Chamberlainnal

Mint Londonból jelentik, Van Zeeland belga miniszterelnök tegnap este az angol fővárosba érkezett. A belga miniszterelnök — bár hivatalos közlés szerint látogatása magánjellegű — ma délelőtti fontos tanácskozásokat folytatott Chamberlain angol miniszterelnökkel. A belga államférfi londoni látogatása európai jelentőségű.

Van Zeeland — ellentétben Chamberlain elgondolásaival, aki szerint a politikai és gazdasági kérdések szétválaszthatatlanok — azon az állásponton van, hogy a világ súlyos természetű problémáit jelentős mértékben lehetne politikai vonatkozásban csökkenteni, ha gazdasági megegyezést hoznának létre. Ezért a belga miniszterelnök két értekezlet megtartását javasolja: egy európai gazdasági értekezletét, az európai hatalmak részvételével

### Forradalom Guatemalában

Párizs, január 7. Mexikóból jelentik, hogy Guatemalában forradalom tört ki Jorge Ubiko diktátor ellen. A cenzura azonban megakadályozta, hogy az eseményekről részletes ismertetést kapjon a világ sajtója.

és egy világgazdasági értekezlet megtartását a világ összes népeinek bevonásával. A továbbiakban Van Zeeland angol-francia-német-olasz és amerikai pénzügyi tárgyalások megindulását és pénzügyi egyezmény kötését javasolja, amely főleg a devizakereskedelem kérdéseit szabályozná. Ebből a célból Bazelen nemzetközi de-

viza hivatalt létesítenének, amely a deviza hullámzásokat közbelépésével kiegyenlítené.

London, január 7. A Stefani tudni véli, hogy az angol kormány elhatározta nagyméretű földalatti kőolajtartályok építését. Azon helyiségek nevét, ahol a tartályokat építik, titokban tartják.

## Chautemps miniszterelnök közös munkakódex megteremtésére hivat a munkásokat és munkaadókat

### A francia miniszterelnök drámai felhívása a belső béke helyreállítása ügyében

Párizs, január 7. Chautemps miniszterelnök drámai hangú felhívást tett közzé az ország belső békéjének helyreállítása érdekében.

A sztrájkoknak — mondotta, — meg kell szünniük és a leggyorsabban létre kell jönnie a munkaadók és a munkások közötti békének, ellenkező esetben ez az ország sínyleti meg. Lehetetlen, hogy

a jelenlegi állapot tovább is veszélyeztesse Franciaország pozícióját. Felhívom a birodalom munkaadóit és munkásait, hogy képviseljeik, hogy dolgozzanak ki egy munkakódexet, melyet a kamara majd törvényerőre emel, ellenkező esetben lehetetlen lesz az ország gazdasági jó helyzetének helyreállítása — fejezte be a miniszterelnök.

## Vasárnap légvédelmi gyakorlatot tartanak Kolozsváron és a megyében

### Mit kell tennie a lakosságnak a veszélyek leadása után

Csuj, január 7. Megirtuk, hogy Kolozs megye és Kolozsvár város gáztámadás elleni védelmi bizottsága hirdetményt bocsátott ki, hogy január 9-én, vasárnap délelőtt fél 2-kor, valamint este fél 10-kor riadó-gyakorlatot tartanak, hogy a lakosság hozzászokjék azokhoz az intézkedésekhez, amelyeket komoly légítámadás esetén fogatosítani kell.

Január 9-én, vasárnap délelőtt fél 2 órakor Kolozsvár város és a megyei községek riadó-állomásai harangok és szirénák útján veszélyeket adnak le. A riadó hosszu és hárompercenként megismétlődő hangjelzés. A vármegye és a város lakosainak a riadójel el-

hangzása után a következőket kell tennie:

A lakosságnak a riadójel hallatára a legközelebbi házakban, lakásokban, férőhelyeken kell elrejtőznie. Rejtékhelyül szolgálhatnak az épületek udvarai, a házak folyósói. A riadójel elhangzása után a lehető legrövidebb időn belül mindenkinek el kell tűnnie az utcákról. Ugy a gyalog, mint a járműforgalom leáll és a kocsikat, szekereket, járműveket az előre kijelölt házak udvarain vagy férőhelyein helyezik el. A forgalom és a rejtékhelyek elhagyása csak a riadójelek megszűnése után veheti kezdetét. A szabad közlekedésre szóló engedélyt a templomok

harangjai és szirénák útján hárompercenként megismétlődő rövid hangjelzéssel hozzák a közönség tudomására.

Január 9-én este fél 10 órakor a fenti eszközökkel és módon megismétlik a riadót. Miután az éjszakai riadó az összes világítási eszközök kioltásával jár, a külső világítás, az utcai lámpák, fényreklámok kioltása kötelező. Hogy a lakások belső világossága ne szűródjék ki, a lakosok kötelesek az utcára nyíló ablakaikat a redőnyök lezárásával, továbbá az ablaküvegtábláknak sötétzsinóri papírossal való beragasztásával megakadályozni, hogy így egyetlen fényfóv se szűrődjék ki. Az összes járművek, kocsik, autók, kötelesek az összes lámpákat leoltani. A lámpákat meggyújtani csak a riadó megszűnését jelző harangjelzés után szabad. A bizottság felhívja a közönség figyelmét, hogy saját érdekében kerüljön el minden csoportosulást és a legszigorúbban tartsa be a fent ismertetett rendszabályokat.

## Károly király újévi ajándéka a szegény zsidó gyermekeknek

Bucuresti, január 7. Öfelsége Károly király az ünnepek alatt pénzdíjazást juttatott el a bucaresti és jasi zsidó hitközségekhez azzal az utasítással, hogy az adományozott összeget szegény zsidó gyermekek között osszák szét újévi ajándékként.

## Még mindig feszült a helyzet Párizsban a sztrájkmozgalmak miatt

Párizs, január 7. A francia fővárosban még mindig feszült a helyzet a sztrájkmozgalmak miatt. A Chautemps miniszterelnök által javasolt döntőbíróóság, amely a Goodrich üzemekben lévő sztrájkot volt hivatva megoldani, nem elégitette ki a szemben álló feleket. A Petit Parisien szerint a munkásság körében igen izgatott hangulat uralkodik, de a tömegek a gyors megoldást kívánják.

## Gyilkosság árán szökött meg két fegyenc

Miskolc, január 7. A miskolci katonai fogházból tegnap megszökött két fogoly, Kalló Rudolf és Lukács István, akik agyonütötték a vitéz Kocsis Mihály őrmestert, elrabolták tőle a kulcsokat és elmenekültek. Két csendőrszolgát indult nyomban a gyilkos szökevények után, akiket egy asztalos lakásában sikerült elfogni. A gyilkosok éppen kiakarták rabolni az asztalosmestert, aki kimenekült a lakásból és értesítette a legközelebbi csendőrszolgát. A meggyilkolt foglyár őrmestert nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra, míg a két gyilkos szökevényét átadták a katonai ügyészségnek.

## Szenzációs fordulat a székesfehérvári gyilkosság ügyében

Székesfehérvár, január 7. Néhány nappal ezelőtt bejárta a sajtót az a hír, hogy Székesfehérváron Arany Gyula 21 éves állásnélküli kereskedősegéd megfojtotta és kirabolta Csapodi Eszter 47 éves magánzónót. A gyilkos tette elkövetése után Budapestre utazott, itt találkozott az áldozat öccsével, Csapodi Sándor székesfehérvári újságíróval, akivel átmultatta az éjszakát. Arany most azt a szenzációs vallomást tette a vizsgálóbíró előtt, hogy a gyilkosságra az áldozat öccse, Csapodi Sándor bujtotta fel. Csapodi Sándort őrizetbe vették, aki állhatatosan tagad. A gyilkos ennek ellenére kitart vallomása mellett.

## A berlini amerikai nagykövet a fegyverkezési örületről

Berlin, január 7. Dod berlini amerikai nagykövet nyilatkozott a sajtónak, amelynek során többek között kijelentette, hogy a nagytöke hatalmával csúfá tesznek minden fáradozást. Ez a fegyverkezési örület, amely az utóbbi időben hatalmába kerítette az országokat, újabb világháborúhoz fog vezetni. Ugy látszik, hogy az emberek semmit sem tanultak az elmúlt világháborúból.

**Jóízlelést igazolja HA BUTORAIT nálunk TERVEZTETI ÉS VÁSÁROLJA**



**SZEKELY & RÉTI R.T**  
BUCURESTI · B.DUL TAKE IONESCU 1-3  
• T G . M U R E S •

### Ischias? Tegal-tabletta

és alma. A francia... Sok fogy a hideg... zsel is meggyorsítja... pástótom ezerféle... lehetetlen mennyiség... étel, nem olyan... dcsit hasonlít a má... pétéjük, de van pété... minden elképzelhető

### Ruházkodás

és talán abban a... nt, hogy hiába keresi... a kávéházban, az iz... rizsi dármat. Meg... nökét mindig rend... zseljük, akik a leg... rint öltözködni és... n keressük ezeket az... an öltözködő hölgye... Ehelyett látunk egy... ruhába öltözött és ke... ket, még szépeket is... bnyire szürke megje... zombós arccokat a le... akban. Ha véletlenül... elegáns hölgygel, ak... hogy az illető külföldi.

öltözködését illeti, az... gondolná az ember... ndem önálló férfinak... nek, orvosnak saját... nadrágja, az nincs... ruháját mindenki ma... alkalmazott nem léte...

szesül, ott most 163... tavalyi 150 millióval... jobbakkal ígérkez...

után a decemberi... econ ellanyhult: Csá... 37, Rotterdam 6.67, ... rpool 7.7.

én hozzájárult a pla... áje 580 vagon Azima... áron cif, Rotterdam... os bazell paritásban... ar buzának Svájcha... — hiszen rendkívül... indiai búzát vszárólt... dó áron, aminek az... emetországnak Indiá... — hiszen rendkívül... est. Azonkívül Né... dunamelléki (nagy... zett be.

ősi búzavetéseiről... kedvezőek. Orosz... 86.5 millió acre, ki... (91 millió), de a ve... Romániában az ősz... an, Csehszlovákia... a vetés szépen kell... ben a talaj túlnedves... ég nem lehetett be...

### Ac hírei

se. Hivatalos sta... rint Románia ken... ben 246.271 mázsára... mázsára esett visa... zer mázsára szökött... t az ország len-ter... 95 ezer, illetve 118

esti. Ezen cégeleve... gy új részvénytársá... rttással s azok for... kozik. Az új vállal... t, meyeget a követke... de 'Pésátori „Paris’... escu 500.000 lei, C... reca Coandá 500.000... lei Szelmecey József... Ferenc 250.000 lei... által aláírt 2.500.000... igazgatósági tanács... Jaglom, Szelmecey

pamntért. Németor... eket tesz annak ér... termelő államokban... Ez a törekvése új... tett sikerre, ahol... vített Németország... örökország gyapot... rugott és ebből... mnát Németország... maga Németország... 6 államok sorában... te fel magát.

# SPORT

## Leles hangulatban zajlott le a Haggibbor tisztújító közgyűlése

A felszólalók megállapítása szerinti a Haggibbor az elmúlt évi vezetés mellett igazi célkitűzésének útjára lépett

Cluj, január 7. (Az Uj Kelet tud.) Csütörtökön délelőtt 11 órára zsúfolásig telt a kolozsvári neolog iskola nagyterme, ahol a Haggibbor Sportegyesület tizenhét éves tisztújító közgyűlése tartotta.

A közgyűlést Jámbor Ferenc elnök nyitotta meg. Megnyitó beszédében utalt a zsidó sport jelentőségére, a zsidó ifjuság regenerálásának szükségességére. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy abban a megmozdulásban, amely a zsidó alakulatok egyesítését célozza, a zsidó sportnak, illetve a Makkabinak jelentős szerep jut.

Hermann Lajos dr. a végrehajtóbizottság és titkárság nevében terjesztte elő jelentését. Részletesen mutat rá az elmúlt évben végzett munkára, amelyeket azonban megnehezített az egyesület zilált anyagi helyzete, amelyet a jelenlegi vezetőség az ügyek átvételkor talált. Hermann dr. közli, hogy sikerült — ha nem is kielégítő módon — az anyagi helyzetet egyensúlyba hozni, a pályáépítés ügyét jogi szempontból rendezni és a tagok létszámát közel a kétszeresére emelni. Az egyesület szoros kapcsolatát tart fenn — mondotta Hermann dr. — a Makkabi Szövetség Kolozsváron székelő kerületi központjával, amelynek segítségével révén az egyesület jelentős előrehaladásra tekint az elmúlt évben végzett tevékenység révén vissza.

Spiegel Akos pénztárosi jelentését terjeszti elő. Kimutatásából kiderül, hogy a Haggibbor az elmúlt évben 540.000 lej forgalmazott.

Az ellenőrök távollétében Hermann dr. olvassa fel a jelentést, amelyből kiderül, hogy az egyesület pénzügyi adminisztrációja kifogás nélkül működik.

Heller József dr. a pályabizottság nevében számol be az elmúlt évben végzett munkáról. Közli, hogy a pályáépítés műve — ha az anyagi hiányok miatt akadályok is — lassan, de biztosan halad. Kiemeli jelentésében azokat, akik az eddig végzett munkában maguknak soronkívüli érdemeket szereztek.

Katzer Ödön dr. a sportambulancia jelentését terjeszti elő. Sajnálatának ad kifejezést, hogy az egyesület tagjai az elmúlt évben kevesebb érdeklődést tanúsítottak ezen igen fontos egészségügyi intézménnyel szemben, mint az elmúlt évben. Kéri a megválasztandó vezetőséget, tartsa szívügyének ezt a kérdést, amelyre hivatva van a sportolók irányítását orvosi szempontból ellátni.

Deutsch József a Makkabi-bizottság nevében közli, hogy a Haggibbor mint minden évben, az elmúlt évben is első azon zsidó sportegyesület között állott, amelyek a Kfar Hamakkabi alap növelése érdekében tevékenykedtek. Az elmúlt polgári évben a Haggibbor 14.613 lejjel gazdagította a zsidó országépítési alapot.

Ezután a szakosztályvezetők jelentésére került sor, amelyek során feigonygyolódott a Haggibbor elmúlt évi gazdag sporttevékenysége. A vízisportok szakosztálya jelentését Herschkovits Zoltán, a futballszakosztályt Simon Árpád, az asztaliteniszszakosztály nevében Deutsch József, a tekeosztály nevében Ludvig Nánthán, a vívószakosztály nevében Ehrenfeld Károly, a turistaszakosztály nevében Nádler Jenő, a tornaosztály távollévő vezetője nevében Fisch Zoltán, a teniszszakosztály nevében Schwartz Hermann terjesztte elő jelentését.

Schwartz Miksa a következő felszólaló, aki vázolja a zsidó sport lényegét, amely nem az egyéni sportteljesítmények maximumig való fejlesztését célozza, de a zsidó ifjuság széles rétegének bekapcsolását a rendszeres test-edzés munkájában és ez a Makkabi mozgalom lényege. Az elmúlt évben — folytatta Schwartz Miksa — Jámbor Ferenc elnök vezetésével a Haggibbor is erre a célkitűzésre fektette működésének súlyát. A Jámbor elnök érdeme, hogy a mai Haggibbor ez erdélyi Makkabi megmozdulásban első és népes sportoló gárdája révén terjesztje a Makkabi eszmének. A lelépő vezetőség nevében érdemeik elismerésképpen több vezetőségi tagot és sportolót kitüntetésre ajánl, akik az egyesület érmét kapták. A vezetők közül Sándor Samu érdemeit méltatja, aki a Marosvásárhelyen megrendezett Sennensieb-kupa kerületi Makkabi bajnoki uszóverseny rendezése körül szerzett érdemeket. Ezután felolvassa a kitüntetésre ajánlott sportolók névsorát, akiknek a közgyűlés lelkes ovációja közepette kiosztja az érmeiket.

Keszler Ignác annak a véleményének ad kifejezést, hogy ha valakit kitüntetés érhet,

ezek között első helyen Hermann Lajos dr. ügyvezetőnek kell lennie, aki agilitását a pártatlan ügybuzgalmát álitotta az elmúlt évben a Haggibbor szolgálatába. A közgyűlés megszavazta Hermann dr. kitüntetését.

A kitüntetett vezetők és sportolók névsora a következő:

A vezetőség részéről: Sándor Samu és Hermann Lajos dr.

Uszók: Herskovits Zoltán, Deutsch Tibor, Diamantstein Ernő, Erős László, Gárdi Aladár, Herskovits Béla, dr. Hirsch Endre, Pintér Miklós, Sándor László, Robert György, Nóti Károly, Nóti József, Schwartz István, Goldstein Aliz, Schwartz Tibor, Sebestyén György, Benedek Kató, Grünwald Éva, Blattner Magda, Rex Sári.

Tekezők: Ludvig Nánthán, Krausz Géza, Havas László, Herskovits Ferenc, Schwartz Henrik.

Ping-pong: Diamantstein Ervin, Keszler Sándor.

Futball: Simon Árpád, Weintraub Márton, Weinberger Farkas.

Vívók: Mózes Jenő, Altmann Endre. Turisták: Nádler Jenő, Erdős Lilly.

Teniszezők: Schwartz Klári, Radó György, Weisz Miksa.

A kitüntetések kiosztása után Jámbor Ferenc a lelépő vezetőség számára felmentést kér, egyben közli, hogy a maga részéről más irányú elfoglaltságai miatt nem vállalhatja tovább az elnökséget. Kijelenti azonban, hogy ez nem jelenti azt, mintha ne viselné továbbra is szívén a Haggibbor fontos ügyét.

Miután a közgyűlés a felmentvényt megadta, Sándor Samu korelnök veszi át a gyűlés vezetését, jelölőbizottság kiküldetését javasolja, majd tíz percet felfüggeszti az ülést.

Az ülés újramegnyitása után Schwartz Miksa közli, hogy bár a lelépő vezetőségnek tudomása volt Jámbor azon elhatározásáról, hogy az aktív vezetéstől visszavonul, helyét nem tudták megfelelő személlyel betölteni. Ezért a jelölőbizottság elnökség választását ajánlja, majd felolvassa a jelölőlistát, amelyet a közgyűlés egyhangulag elfogad. (A vezetőség teljes névsorát holnapi számunkban közöljük.)

Sándor Samu korelnök intéz végül buzdító szavakat a megjelentekhez, kérve, fejtessenek ki propagandát a Haggibbor érdekében, majd a végig lelkes hangulatban lefolyt közgyűlés a Hatikvah eléneklése után véget ért.

# BIZNÁZ-FILM-MŰVÉSZET

## Vasárnap három előadás

Háromkor A mosoly országa, hatkor Egy vidám éjszaka és este kilenckor Jezusfaragó ember

A Music Hall revütársulat vasárnapra hirdett előadásai elmaradnak. Délután háromkor a nagy sikerrel felelevenített A mosoly országa, hatkor Vaszary és Eisemann remek zenés vígjátéka, az Egy vidám éjszaka ke-

rül színre, este kilenckor pedig Nyirő József páratlan sikerű havasi színjátékának, a Jezusfaragó embernek lesz a nyolcadik előadása.

## Asszonyok

A jövő hét nagy prózai újdonsága Clara Booth Asszonyok című vígjátéka. Az Asszonyok hónapok óta táblás hazak mellett fut és a Vigzínház közönsége nap-nap után a legnagyobb elragadtatással tapsol ennek a nagyszerű darabnak, amely az ideai színivad legnagyobb sikere. A ma már világhírűvé vált vígjáték a mai modern asszony bonyolult életét vizsgálja színpadon és külön érdekessége, hogy kizárólag csak női szereplői vannak, de ezek a nők úgy énekelnek a színpadon, annyira ösztintek, szinte a szertelenségig és úgy beszélnek egymás között, hogy a néző maga előtt látja mindégyneknek a maga külön életét, amely persze a férfiak körül forog.

a ma asszonyát mindenhol, ahol az élete folyik. Otthon, a bridge mellett, a fodrász és divatszalonban, tornateremben, fűrdőszobában, stb.

A színház nagy áldozatkésztséggel, teljesen a Vigzínház előadásainak mintájára állítja ki ezeket a pazar díszleteket, amelyeken Rajnai Sándor szcenikai főnöke vezetésével már hetek óta dolgoznak a különböző műhelyekben. Az Asszonyok 32 női szerepében a legérdekesebb feladatokhoz jutnak a színház női tagjai, akik — és ez természetesen is — valóságos divatrevüvel rojgálnak elképzeltetni a közönséget.

Az Asszonyok rendezője Szabados Árpád, szereplői pedig a színház teljes női együttese.

### A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat d. u. 5: Gólyaszanatórium. (Olcsó helyárakkal.)  
este: Egy vidám éjszaka. (Rendes bérlet 20. szám.)

Vasárnap d. u. 3: A mosoly országa. (Kallós József és Faluvégi Gizella fellépésével.) Olcsó helyárakkal.)  
d. u. 3: Egy vidám éjszaka. (Harmad-szor.)  
este 9: Jezusfaragó ember. (Nyolcad-szor.)

Hétfő fél 9: Egy vidám éjszaka. (Negyedszor.)

Kedd fél 9: Asszonyok. (Clara Boothé világ-sikert aratott, szenzációs vígjáték-újdonsága 3 felvonásban, 10 képben. Fordította Bokay János. 32 női szereplővel. A szerepeket Erényi Böske, Fényes Alice, Harmath Jolán, Hegyi Lilly, Mária Éva, Sándor Stefi, Solymosán Magda, Ur-móssy Magda alakítják. Ragyogó, új ki-állításban. Premierbérlet 21. szám.)

Szerda fél 9: Asszonyok. (Rendes bérlet 21. szám. Irodalmi bérlet 11. szám.)

### A ROMAN OPERA MŰSORA:

Vasárnap, január 9 (matiné): Martha.  
Hétfő, január 10: Rigoletto.  
Szerda, január 12 (premier): Boccacio.  
Péntek, január 14: Boccacio.

Szombat, január 15 (iskolai matiné): Három a kislány.

Vasárnap, január 16 (este): Boccacio.

### NYITÓ MOZGÓ MŰSORA:

A legnagyobb premier. A nagy illúzió. Főszereplők: Ditta Parlo, Jean Gabin és Erich v. Stroheim. Músor előtt új világhírű.

### ÉLETT MOZGÓ MŰSORA:

Szombat, vasárnap:  
Vörös Pimpernel utolsó küldetése. Korda Sándor grandiózus filmje. „Vörös Pimpernel” második része, Orczy bárónó közsmert regénye nyomán. Főszerepekben: Barry Barnes, Sophie Stewart, James Mason.

Hétfő, kedd, szerda:  
Euldog Drummond visszatérése. Izgalmas kalandfilm, szenzációs tartalommal, főszerepekben: Ray Milland, Reginald Denny.

### FRANCA MOZGÓ MŰSORA:

Ma, szombaton utóljára:  
Un carnet de bal: (Táncrend — Egy hál megívó.) A főszerepekben: Harry Baur, Pierre Blanchard, Pierre Richard Willm, Maria Bell.

Vasárnap:  
Kreutzer szonáta. Tolsztojev Leo világhírű regénye Főszerepekben: Lil Dagover, Peter Petersen

Hétfő, kedd, szerda:  
Vörös Pimpernel utolsó küldetése. Korda Sándor grandiózus filmje, Orczy bárónó regénye nyomán főszerepekben: Barry Barnes, Sophie Stewart

## Mindenkinek, ahoi csak tehetem, ajánlom a Gastro D. gyógyszerét

írja nekünk többek között Raffa Ede népszerű orvos, Rovinéből, majd folytatja:

„Mindenekelőtt köszönetet mondok a küldött Gastro D. gyógyszerért, mely betegségeimből gyógyított. A gyomromban és az epében voltak már évek óta fájdalmaim, étvágyam nem volt és ha ettem is valamit keveset, az nem esett jól, úgyhogy lesoványodtam. De mikortól a Gastro D-t szedni kezdtem, fájdalmaim megszűntek, jó étvágyal eszem és már hitzem is pár kilót. Ismerőseim és rokonaim megcsodáltak a gyógyszer gyors hatását. A Gastro D-t minisz kiváló gyógyszert mindenkinek a legmeglebbebben ajánlhatom, ez gyors és biztos gyógyulást eredményez. Kérem szíveskedjenek egyelőre 8 leveg Gastro D-t küldeni postafordultával és utánvétel. A gyógyszert sokan várják — az ismerőseim és rokonaim — mert mindenkinek, ahol csak tehetem, ajánlom a szenvedőknék ezt a gyógyszert.”

Fenti levélhez minden kommentár is felesleges. Gastro D. kapható gyógyszerárakban és drogeriákban, vagy postán megrendelhető 120 lej utánvétel mellett Császár E. gyógyszeráránban Bucaresti, Calea Victoriei 124.

### CSÜTÖRTÖK, PÉNTEK, SZOMBAT ÉS VASÁRNAP

3, 6 és 9 órakor: Két világszenzáció. I. A halhatatlan lump. A legnagyobb siker elért vígjáték. Fősz.: Maurice Chevalier, Betty Stockfield és Helene Robert. II. Trauxa. Megható dráma az artisták életéből. Fősz.: La Jana és Rudolf Klein Rogge. III. Journal.

### NYOLC MOZGÓ MŰSORA:

Ma nagy premier! A filmek koronája! Yoshiwara. Maurice Dekobra műve után készült film. Főszerepekben: Sessue Hayakawa, Pierre Richard Willm, Michiko Tanaka. Előtte új híradó. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

### EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:  
A szezon legnagyobb filmjei: I. Bűn és bünhődés. Dostojevszkij világhírű regénye nyomán. Főszerepekben: Harry Baur. II. Az utolsó pogány. Főszerepekben: Mala és Lotus eszkimó színészek. III. Új híradó. Micky Maus.

## APRÓ HIRJUTÉSOK

JÁHRZEIT-TABLA  
aluminiumból, kicsi tisztesos kivitelben, 1 személyes 150 lej, 2 személyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátumot kérek. BOROS papírkereskedés Cluj.

Eladó két dunam Cur Salom A parcella. Cim a kiadóban.

Ez. árvalány gyermek mellé ajánljuk január 15-re. Jó bánásmódra reflektál. Cimet a kiadóba kér.

Suche Kinderlebendes Kinderfräulein per sofort. Offerte an Barzel fierarie Cluj, P. Mihai Vilcazul 13.

NEMZETI MUNKAVEDELMI bejelentési úrlapok (január 31-ig) beszerezhetők Boros papírkereskedésben.

Stern zsiics és szörmeszakon Cal. Marechal Foch 10, elvállal mindenféle szlicsmunkákat a legutányosabb árak mellett.

Budapesti házrészemet eladnám. Megkeresések „Leiben” jellegre a kiadóba.

Két iskolásgyermeket vagy urleányt elvállal zsidó uricsalád teljes ellátásra. Cim a kiadóban.

Keresek május 1-re 3 szoba összkomfortos lakást modern épületben, központban. Ajánlatokat a kiadóba.

Clujon zsidó centrumban levő orth. kóser bodega családok miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban.

Eladó 12 ár. 120/160 fazonos ablak. Cim a kiadóban.

Tiszviselőnő teljes ellátást, esetleg lakást kaphat uricsaládnál különbjeáratu fürdőszobás lakásban. Cim a kiadóban.

Perfekt román, német, magyar levelező-könyvetű, nőtlen, kitűnő referenciákkal, állást keres. Megkeresések „Gyakorlott” jellegre Somes hírlapirodába Satumare. 5843

## HATALMAS VIHAR

Hatalmas vihar hajója Bucarestből. A hajó a január 7-én hatalmas viharban szeszafordult Constanta uralkodó társaság komaszról Belgrád felé, hogy részleges esküvőjén.

Sztalint államfő. A magyar értesítés szerint rangra emelik a társaság népeinek vezetését a „első polgára” című kongresszuson. A munkaprogram csak a párt főnökét nem neveztek meg, a jelentés szerinti megfogalmazás, megdiktatóri kinevezést.

A leghíresebb hazát keres. Párizsban „Kid Tiger”, akinek Kilmowsky. Marseille-i bírág tartózkodott, társaságba készül, a kódási engedélyt a luxusautóban, sofőrökkel Lengyelországból, Romániából, Franciaországból, és más országokból.

A gyakran viselt szivobogás nagyjuk, ha naponként, este lefekvés előtt természetes vizet iszunk. Kérlek.

Eltűnt egy gép. Newyorkból jelent, hogy nem tudnak a repülőgép sorsáról, a fedélzetén, A repülőgép keresi. A repülőgéppanyaghoz, a gép eltűnt gép katasztrófában 300 repülő.

Négy nagy Olaszországban. Rádióállomás között nagybetegadókepes országban. A hajónak le. A rendelés ártadot.

Orvosi hír. Dr. Zórovs Bucaresti, Str. Pitar Mos 27. a költözött. Rendelés részére 12.1 és viduhull és quar.

Bírósztrájk felgábol jelentik: Dát álló eset történt, a sabbrangu bírág nyegetedzők. A nagy feltűnést kelt. Kezők: Dr. Steinek országgyűlés elé tett, amelynek érte alaktató bírákba vényjavaslati rende a bíróságok jogá tisztségükről lemor vényezték elnöke, egyik jogi szaklap tiltakozott a törvényt alálták a bíróságváló, hogy ne legyenek az a kijelölés tervezetből törvényt ártájkbalépnék.

## A D

Kedd

# HIREK

csak tehetem, gyógyszert Raffia Ede mérsé-  
tja:  
et mondok a kül-  
rt, mely betegs-  
yomromban és as  
óta fájdalma,  
ettem is valami  
ugyhogy lesová-  
astro D-t szedi  
egszunték, jó ét-  
zám is pár kilo.  
megcsodálták a  
Gastro D-t mint  
niknek a legmele-  
ors és biztos győ-  
em szíveskedjenek  
t-til küldeni posta-  
A gyógyszert som-  
és rokonaim -  
ak tehetem, aján-  
gyógyszert".  
mentár is fele-

**Hatalmas viharba került Mihály vajda**  
hajója. Bucurestiből jelentik: Mihály nagy-  
vajda hajója a január 5-ől 6-ra virradó éj-  
hatalmas viharba került. A hajó ezért  
asszafordult Constantába. A vajda miután  
uralkodó társaságában ebédelt, Mogosoaia  
romásról Belgrád utirányával elindult At-  
sába, hogy résztvegyen Pál görög trónörö-  
s esküvőjén.

**Sztalint államfői rangra emelik.** Lon-  
donból jelentik: A munkáspárti Daily Herald  
szó szerint Sztalint most állam-  
fői rangra emelik és az „oroszlán szíjű köz-  
ársaság népeinek vezetője”, valamint az „or-  
szág első polgára” címet kapja a most össze-  
lt kongresszusi tagoktól, kiknek ez lesz  
első munkaprogramjuk. Sztalin eddig ugyan-  
csak a párt főtitkára volt és formailag  
még nem nevezték ki államfőnek. Egy újabb  
jelentés szerint ez az akció népszavazás  
megelőznie, mert Napoleon annak ide-  
m diktatóri kinevezése is népszavazás utján  
történt.

**A leghíresebb amerikai gengszter új**  
szót keres. Párizsból jelentik: A dusszardag  
Kid Tiger", akinek a polgári neve Alex  
Kamowsky, Marseilleből, ahol negyvennyolc  
évig tartózkodott, elutazott. Andorra köz-  
ársaságba készül, ahol reméli, hogy tartó-  
zódási engedélyt kap. A hírnev gengszter  
luxusautóban, sofőrrel és titkárral utazik.  
Eddig Lengyelország, amely a hazája, Spa-  
nyolország, Románia, Magyarország és Fran-  
csoország zárták el előle határait.

**A gyakran visszatérő fejfájás, szédülés**  
és szívdobogás nagyon sok esetben megszün-  
tül, ha naponként reggel éngyomorra és  
esteleg este lefekvés előtt is egy-egy fép-  
hársnyi természetes „Ferenc József” keserü-  
vizet iszunk. Kérdezze meg orvosát.

**Eltűnt egy amerikai bombavető repülő-  
gép.** Newyorkból jelentik: Két nap óta sem-  
mit sem tudnak egy amerikai bombavető  
repülőgép sorsáról, amelynek 7 ember volt  
a fedélzetén. A gépet 24 hadihajó és 60  
repülőgép keresi. A Lexington és Sáratoga  
repülőgépnyomjelző fedélzetükön 72-72 gép-  
pel az eltűnt gép kutatására mentek. A ku-  
tatásban 300 repülő vesz részt.

**Négy nagy hajót rendelt Románia**  
Olaszországban. Rómából jelentik: A római  
rádióállomás közölte, hogy a román állam 4  
nagybetegadókepesű hajót rendelt Olasz-  
országban. A hajók arutorgalmat bonyolítá-  
nak le. A rendelés összege eléri az egy mil-  
liárdot.

**Orvosi hír.** Dr. Weisz József poliklinikai  
szóros Bucuresti, Str. Jules Michelet 25 alól  
Str. Pitar Mos 27/a alá (Britanic Palace II.)  
költözött. Rendel gyermek- és bétbetegek  
részére 12-1 és 6-8 között. Röntgen, rő-  
vidhullám és quarkkezelések. Tel. 299/88.

**Bírósztrájk fenyegeti Dániát.** Kopenhá-  
gából jelentik: Dániában az a példa nélkül  
álló eset történt, hogy az ország legmagya-  
sabb rangú bírja nyontan bírósárrákkal fe-  
nyegedőzik. A jogászörökben rendkívül  
nagy feltűnést keltő eset előzményei a követ-  
kezők: Dr. Steinecke igazságügyminiszter az  
országgyűlés elé törvényjavaslatot terjesz-  
tett, amelynek értelmében egy külön bíróság  
alakítandó bíróságról és laikusokról. A tör-  
vényjavaslat rendelkezései értelmében ennek  
a bíróságnak jogában állna majd bírákat  
tisztviselőkkel lemondani. Erre a legfőbb tör-  
vénytörvény elnöke, dr. Troels G. Jørgensen az  
egyik jogi szaklapban a legélesebb hangon  
tiltakozott a törvénytervezet ellen. Nyilatko-  
zatát aláírták a bíróságok elnökei és így nyil-  
vánvaló, hogy nem üres fenyegetés Jørgen-  
sennek az a kijelentése, hogy ha a törvény-  
tervezetből törvény lesz, a daniai bírák  
sztrájkbalépnak.

## Feloszlik az üvegkartell

Bucuresti, január 7. (Az Uj Kelet tud.)  
Még a múlt hónap 8-án értekezetet tartott  
Bucurestiben a táblalvegkartell, amely köz-  
ponti eladási irodát is tart fenn. A meg-  
beszélés a dicsőszentmártoni üveggyár be-  
jelentette, hogy a kartellszerződésben meg-  
állapított egy évi felmondási idő betartása-  
val a kartellból kilép. Ez a kilépés magának  
a kartellnek és a központi eladási irodának  
a végleges feloszlását is maga után vonja.  
A táblalvegkartell meggyöngyülése másfél  
évvél ezelőtt kezdődött meg, amikor a  
scáni üveggyár megkezdte működését és  
erős versenyt támasztott a kartellel szemben.  
E konkurrencia következtében a táblalveg  
egységára 102 lejről 50 lejre esett le négy-  
zetméterenként. Ez az árlemorzsolódás, pá-  
rosulva a kartellelles kormányintézkedé-  
sekkel csak siettetta a táblalveg-egyezmény  
felmondását.

**A testőrezred karácsonyfáinapja.** Buc-  
urestiből jelentik: A testőrezred kará-  
csonyfáinapját tegnap tartották meg az  
uralkodó jelenlétében.

## Háromméteres hó Bukovinában

Tömegesen szedi áldozatait a hideg

Bucuresti, január 7. Tegnap hatalmas hi-  
deg volt az egész országban. Dobrogeában  
három méter magas hó rakódott le. Bukovi-  
nában —28 fokot mértek. Csernovic megyé-  
ben farkasok tartják rémületben a lakossá-  
got.

Covurlui megyében, Cavadinesti község  
határában két fivér, bizonyos Ungureanu ne-  
vezetűek holttestére találtak. A Prut mellett  
Teodor Munteanu fiatal gazda jégge fagyott

tetemet találták. Barlad városban a nyit  
uccán megfagyott egy koldus. Cetatea Alba  
környékén is óriási a hideg, amely öt áldozat-  
tot szedett. Egy Savieacov nevű 23 éves  
diáklány Budachi vasútállomáson meg-  
fagyott.

Bucurestiben a sikos járdának is halálos  
áldozata van egy Avram Ornstein nevű öreg-  
ember személyében, aki koponyaalapi törést  
szenvedett és meghalt.

Uránia Mozgó Figyelem! Figyelem! Figyelem! Mr. szombaton UTOLJARA:

### UN CARNET DE BAL

(Egy bál meghívó — Táncrend)

a világfilmek remeke, főszerepekben:

**Harry Baur, Pierre Richard Willa, Marie Bell,  
Pierre Blanchard**

Vasárnap Általános közkiánatra KREUTZER SZÓVATA

TOLSZTOJ LEO világhírű regénye nyomán, főszerepekben: Lil Dagover, Peter Petersen

**Anglia katonai repülőteret épít a Szeu-  
zi csatorna közelében.** Londonból jelentik:  
Nagy-Britannia a Szeu-zi csatorna közvetlen  
közelében katonai repülőteret épít, melynek  
ceje a csatorna esetleges elzárásának meg-  
akadályozása. A repülőter építéséről hosszú  
cikkekben számolnak be az olasz lapok.

**Eljegyzés.** Zichermann Jolánka Halmeu  
és Rosenberg Jenő Cluj jegyesek. Minden  
külön értesítés helyett.

**Újabb kivégzések Németországban.** Ber-  
linből jelentik: Herbert Gajevski Schmeide-  
mühl-lakost ma reggel árulás büntetéséért  
lefejezték. Gajevski kémkedési céliből titkos  
iratok tartalmát hozta egy külföldi ügynök  
tudomására. — Újabb berlini jelentés szerint  
ma hajnalban kivégezték Strack József kölni  
és Otto Demwolff milititschi egyéneket, aki-  
ket árulás miatt ítélték halálra.

**Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet**  
1937. év december havi működéséről. Kiosz-  
tatott 300 ebéd, 80 liter tej, 8 liter bor. Be-  
vételek: 300 ebéd a 25, 7500 lej, tagdíjakból  
6.865, ebédek megváltása 164, adományok  
10.635. Összesen 25.164 lej. Kiadások: Kiosz-  
tott ebédek értéke 7500 lej, ételhordásért  
2610, igazg. költs. 1600, jutalékokra 1373,  
konyhai kiadások: fűzés és tej 2344, tejszám-  
la városi betegeknek 460, segélyek (75 vá-  
rosi beteg részére rendkívüli fásagély) 9277  
lej. Összesen 25.164 lej. Dr Rosenfeld Sala-  
monné elnök, Mózes Elek titkár.

A 68 éves budapesti „Bikur Cholim”  
jótékony egyesület szövetkezete. A budapesti  
„Bikur Cholim” Betegeket Gyámolító Egye-  
sület pénztárosa, Ehrenfeld Márton ur írja  
lapunknak: Mélyen tisztelt Főszervező ur!  
Mélytisztelettel megengedni, hogy a múlt év de-  
cember 21-én b. lapjokban megjelent „Zsidó  
nagyasszonyok” című cikkének a Budapesti  
Országos Bikur Cholim Egyesületet érintő  
részére megtehessem a tényeknek megfelelő  
észrevételeimet. Téves az a közlés, hogy a  
magyar fővárosi kórházakban a pesti hitköz-  
ség élmezőnyében a kóser ellátást igénylő betege-  
ket. Ellenben tény, hogy az 1871. évben, te-  
hát 68 évvel ezelőtt megalakult az „Országos  
Bikur Cholim Betegeket Gyámolító Egyesü-  
let”, mely a kórházakban, összes állami  
klinikákon, magángyógyintézetekben, sőt a  
kórházból helyszíne miatt kiszorult, lakásu-  
kon fekvő, szegénysorsu betegeknek teljesen  
díjtalanul szolgáltatja naponta az izletes és  
bőséges szanatóriumi kosztot, mely számot-  
tevő költségekhez, a hitköztség egyéb sokol-  
dalu kötelezettségei miatt még szubvenciót  
sem nyújthat egyesületünknek. Ebből világo-  
san megállapítható, hogy ez az évtizedekkel  
ezelőtt létesült egyesület, nem kopirozhatta,  
az egyébként mintaszérien működő kolozsvári  
„Marpe Lanefes” egylet működését. Az  
Ehrenfeld Sándorné urnó által egyesületünk  
keretén belül, néhány nemesszivű hölgy tá-  
mogatásával megszervezett nemes akció,  
csupán azt tüzte ki feladatát, hogy egyesü-  
letünk által élemezett tüdőbetegeknek, kik  
tudvalevőleg a normálisnál bőségesebb ellá-  
tást igényelnek, minden szombaton és ünne-  
pnapon, az egyesület által nyújtott, teljesen  
kielégítő ebéddagokon kívül a betegek fel-  
hízlálására, rendszeresen téstát és gyümöl-  
csöt juttatnak. A tudósító az egyesület elnö-  
kének személyét tévesen nevezi meg. Egye-  
sületünk elnöke dr. Rakonitz Dezső fővárosi  
ügyvéd, aki odaadó szeretettel igyekszik  
egyesületünk fokozatos fejlődését előmozdi-  
tani, hogy betegekink zavartalan élemezését  
biztosítsa.

# Hátfájás!

Azonnali enyhítésére kenje be óvatosan a jo  
testrészt Sloan's Linimenttel Meglept, milyen  
gyorsan hat a Sloans Liniment. Atható és  
csillapító melege azonnali enyhíti a fájdalma-  
kat, behatolva a szövetekbe.  
Eppen ez a gyors hatás teszi Sloans Linimentet  
a fájdalma, zsábák, zuzódások és ficamo-  
dások elleni kedvelt gyógyszerre. Unalmas  
bedörzsölés, masszázs nélkül, egyszerűen óva-  
tas bekenéssel gyorsan és kitűnő eredmén-  
nyel hat.



## Januárban is lehet jelentkezni a választási listába való felvételre

CLUJ, január 7. A Zsidó Párt ír-  
dája felhívja az érdekeltek figyelmét,  
hogy a választási névjegyzékben való  
felvételek január hónapban is folyar-  
tónak. Mindazok tehát, kiknek szava-  
zati joguk még most sem lenne rendez-  
ve, haladéktalanul jelentkezzenek a  
Zsidó Párt irodájában (Stroescu ucca  
7/b, telefon 29-59), hogy a választói  
névjegyzékben való felvételük január-  
ban elintéztet nyerhessen.

Felhívjuk továbbá azonnali jelentke-  
zésre azokat is, kiknek szavazati jog  
megszerzése iránti kérvényük a Zsidó  
Párt titkársága által már be lett adva,  
hogy a tárgyaláson felmutatandó bü-  
ntetlenségi bizonyítványukat a tárgya-  
lás időpontjáig be lehessen szerezni.

## EGYESÜLETI ÉLET

**A Regal bár igazgatósága a kolozsvári**  
zsidó iparosok aggenháza javára 9-én, vasár-  
nap délután 4 órai kezdettel műsorral egybe-  
kötött teadélután rendez. Kérteik Kolozs-  
vár város zsidó társadalma, hogy ezen a jó-  
tétonycélu rendezvényen minél nagyobb  
számban megjelenjen szíveskedjék.

**A cluj-i férfi és női szabó iparosok szin-  
dikátusa 1938 január hó 9-én az aggenháza**  
alapja javára műsoros táncestetlyt rendez az  
Albina palota dísztermében (Regina Maria  
53). Elsőrendű zene. Hideg és meleg büffe.  
Kezdetek este 9 órakor.

**A Marpe Lanefes egyesület, amely a klinikákon**  
fekvő szegény zsidó betegeknek rituális élel-  
mezését tüzte ki feladatát, ezévbén is, mint  
előző években, egyik teadélutánját a város-  
ban fekvő betegek fásagélyben való részesi-  
tése céljából rendezte meg, amelynek ered-  
ményekén 75 városi beteget részesített tüzi-  
fásagélyben.

**Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó Átréte-  
gező Intézet közleménye.** Az Erdélyi Zsidó  
Árvagondozó Átrétegező Intézet kulturmun-  
kája során f. hó 9-én, vasárnap délután 5  
órai kezdettel Dr. Beski Irén „A gyermek  
félelem” címmel tart előadást az intézet  
Str. Prris 38 sz. alatti helyiségében. Az elő-  
adás vázlat: Ösztön-e a félelem. (A két fő-  
ösztön, a létfenntartás és a fajfenntartás).  
Érintkezésben van-e a félelem az intellige-  
ciával? Félelem a láthatatlantól. Félelem a  
reális dolgoktól a képzeltés által. (Kémény-  
seprőtől, katonától, álatoktól, stb.) Félelem  
az Istentől és a haláltól. A félelem ellentéte,  
a bátorság. Kérjük a közönség pontos meg-  
jelenését. Belépődíj nincs!

**Fordítások bármely nyelven, bármilyen**  
munkák, másolások Dr. Mandel Fordító Iroda  
Cluj, Memorandului 24.

**Benamy: „Európától Ázsiáig” második**  
kiadás, Epoque.

## A Davila Színház vasárnapi előadásai:

Délután 3:

### A mosoly országa

(Kallós József és Faluvégi Gizella fellépésével, olcsó helyárakkal.)

Délután 6:

### Egy vidám éjszaka

(Harmadszor.)

Este 9:

### Jézuslarczó ember

(Nyolcadszor.)

Keddől: ASSZONYOK (32 női szereplővel, világsiker!)

## BRAUN IZOR szövőfonal nagykereskedő

Tárgu-Mures. (Telefon: 74.)

Iparifonalak állandóan raktáron.

# UJ KELET Legújabb hírek

## A japán kormány nem azonosítja magát a belügyminiszternek a fehér faj ellen tett kijelentéseivel

Ostromállapot Hongkongban. Kínai légitámadás Nanking ellen. Újabb orosz fegyverrendelés Kína számára

Szanghaji jelentés szerint az északkínai japán csapatok tovább folytatják előrenyomulásukat Sanzi és Kiangfu tartományokban. Céljuk, hogy a Szuceunéi ellenállást megkísérelő kínai osztagokat két tűz közé szorítsák, ami a Domei iroda jelentése szerint sikerült is.

Egyidejű hankuei jelentés szerint a hongkongi brit gyarmati kormányzóság tegnap elrendelte az ostromállapotot. A táviró összeköttetés Hongkong és Szanghaj között tegnap déli óta szünetel.

Az Exchange Telegraph közlése szerint a kínai légi haderő újabb sikeres légitámadást intézett a japánok által megszállva tartott Nanking ellen és ott különösen a katonai jellegű épületekben nagy károkat okozott. Egy bomba az egyik kaszárnyaeépületet érte és ott 180 katonát ölt meg.

Mint Washingtonból jelentik, a kaliforniai Sandiegóból 42 felderítő és bombavető repülőgép indult utnak Hawaiba.

A japán kormány dezavuuja a belügyminiszter fehérelőleges kijelentéseit

Mint Londonból jelentik, angol körökben óriási felháborodást keltett a japán belügyminiszter azon kijelentése, hogy a színes fajoknak összes kell fogniuk a fehér fajok ellen. Az angol felháborodásnak és tiltakozásnak tudható be valószínűleg, hogy mint Tokióból jelentik, a japán külügyminiszter meghatalmazottja ma fogadta a sajtó képviselőit és kijelentette, hogy Suetsugu belügyminiszter nézetét személyi felfogást fejeznek ki és nem a japán kormányét. Nem lehet szó a fehérelőleges Távol-Keletről való elűzéséről, hanem csupán arról, hogy módosítsák a fehér fajoknak a színes fajok feletti uralmát abból a célból, hogy tényleges békét biztosítsanak a világ népei között.

Hogyan reagál az angol sajtó?

Az angol sajtó a japán belügyminiszternek a fehér faj ellen tett kijelentéseit élesen kommentálja. A Times szerint a japán belügyminiszter tulajdonképpen nem mondott semmi újat, mert azaz mindenki tisztában volt, hogy Tokió részéről a cél a színes fajok összefogása a fehérek ellen. Mégis, hogy ezt most a japán kormány egy felelős tagja nyíltan is hangsúlyozza, igen nagy jelentőségűnek lehet nevezni. De fontos abból a szempontból is, hogy ezt a fehér faj elleni nyílt összefogásra való felszólítást Japan éppen a fehér hatalmak egyesének támogatására számítva, tette meg.

A Daily Telegraph and Morning Post szerint a japán nyilatkozat a jövő nagy problémája elől lebbentette fel a függőnyt. Kétségtelen ugyanis, hogy az ideológiai küzdelmek sora is lezárul, hogy helyet adjon a színes harcoknak, amely ami az elkeseredettséget illeti, nem fog kivánnivalót hagyni maga után. Végül a Daily Herald kihívásnak minősíti a nyilatkozatot, melynek szerinte összefogásra kellene bírnia a fehéreket, ha végre kicsinyes gyűlölködéseiktől megtucanak szabadulni.

Pénz, pénz, pénz...

Mint Tokióból jelentik, a tegnap megtörtént minisztertanács újabb 500 millió yent szavazott meg a kínai „expedíció” továbbfolytatására.

Egyidejű londoni jelentés szerint a Daily Express úgy értesül, hogy Csang-Kaj-Sek marsall nemrégiben 10 millió aranydollárt

fizetett ki néhány orosz ügynöknek repülőgép- és hadianyagvásárlásra.

Kína békefeltételei

Hankuei, január 7. A kínai kormány megbízottja kijelentette a sajtónak, hogy Kína bármikor hajlandó megszakítani az ellenségeskedéseket, ha Japán elismeri Kína szuverenitását és területének sérthetetlenségét. Ha ennek ellenére Japán fenntartja terjeszkedési politikáját, Kína tovább folytatja minden

eszközzel a harcot a támadó ellen.

Hankuei, január 7. Hanfucseu tábornok csapatai harc nélkül kivonultak Csininből, jóllehet rendeletet kaptak a városnak minden áron való megvédésére. A tábornok magatartása mély elkeseredést váltott ki Henkauban, ahol erősen kritizálják a tábornok gyenge ellenállását a japánokkal szemben.

## A Goga-kormány elismeri Olaszország abessziniai hódítását?

ROMA, január 7. A Stefani közli: Az esti lapok azt a hírt hozzák és méltatják, hogy Romániának szándékában állna az olasz birodalom elismerése. A Tribuna ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy ez az elismerés annál is jelentősebb, mert egybeesik Goga első kormányzati ténylegességével és ezzel is bizonyítja, mily őszinte barátsággal van Olaszország iránt.

PARIZS, január 7. Az Information romai tudósítója közli, hogy Románia elismeri az abessziniai olasz hódítást. A lap szerint a román kormány elhatározása nagy megelégedést keltett Olaszországban.

## Német mintára antiszemita főiskolát létesítenek Varsóban a zsidókérdés tanulmányozására

Zavarások a vilnai egyetemen

Varsó, január 7. A nemzeti demokraták beadványt intéztek a varsói központi hatóságokhoz, amelyben engedélyt kértek arra, hogy főiskolát létesítsenek a zsidókérdés tanulmányozására. A létesítendő főiskola keretében Trzeceak páter, az ismert antiszemita lelkész „A zsidóság és a zsidó etika”, Kowalski, a nemzeti demokrata párt elnöke „A zsidók a politikai életben” címmel fog előadás-sorozatokat tartani. A tanulmányi időt két évre kontemplálják és az abszolvensok oklevelet kapnak, amely igazolja, hogy az il-

lető „szakértő a zsidókérdésben”. (Judenkennner).

A vilnai egyetemen újabb antiszemita kilengések történtek. A nemzeti demokraták több ízben megtámadták a zsidó diákokat. Az antiszemita diákok egyik gyűlésükön határozati javaslatot fogadtak el, amelyben követelik, hogy a középiskolákban is vezessék be a gettópadokat. A gyűlésen résztvevő demokratikus lengyel diákokat, akik tiltakoztak a határozat ellen, súlyosan bántalmazták a szélsőséges nacionalisták.

## Terruel belsejében dülnek a harcok a város birtokáért

Madridban készülődnek az ostromra. Bombázták Valenciát és Barcelonát

Hendaye, január 7. Amint a legutóbbi jelentések közlik, Terruel körül elkeseredett harc folyik, ami azt jelenti, hogy a nemzetiek győzelme a sokat vitatott város birtokáért, nem volt teljes. Ezt igazolja az a körülmény is, hogy a küzdelmek magában a város belsejében is tartanak és a nemzetieknek csak szuronyrohamok igénybevételével sikerült egyes utcákat birtokba venni. Quipeo de Liano tábornok, aki rádióbeszédében számolt be a terrueli helyzetéről, kijelentette, hogy a város csata sorsa amúgy sem magában Terruelben dől el, hanem azon kívül, ahol az átkaroló katonai mozdulatok a nemzetiek részéről sikeresen haladnak előre.

Barcelonai jelentés szerint a Negrin kormány a köztársasági hadvezetőség kérelmére rendeletet bocsátott ki, melyben a város azonnali polgári elemek általi kiürítését pa-

rancsolta meg. Egyben intézkedett oly irányban is, hogy aki ennek a rendeletnek eleget nem tesz, attól vonják meg az élelmiszerjegyeket.

Mint Valenciából jelentik, tegnap a nemzeti repülőrajok sikeres támadást intéztek Valencia és Barcelona ellen, ahol igen nagy károkat okoztak támadásaikkal. Amint a Havas iroda közli, a lövedékek főleg a kikötőben magában okoztak nagy anyagi veszteségeket, több élelmiszerraktárt repítettek a levegőbe. A repeszdarabok megsebesítették egy francia gőzös kapitányát is, akit életveszélyes állapotban szállítottak be az egyik barcelonai kórházba.

Párizsból jelentik, hogy a marseillesi rádió jeleket fogott fel, melyek szerint a Dél-Amerika felé utnak induló Guarria nevű gőzöst csütörtökön délelőtt ismeretlen nemzetiségű repülőgép megtámadta és bombázta. A repülőgép több bombát dobott le a gőzörsre, amely súlyosan megsérülve, a támadás színhelyéről, amely Almeria partvidék közelében történt, kényszerítve volt a közeli Tolata homokpartra menekülni. Közlebbi részletek hiányoznak.

Londonból jelentik, hogy a Daily Telegraph foglalkozva a benemavatózásai albizottság ülésével hírül adja, hogy az részletes tanácskozás tárgyává fogja tenni a spanyolországi önkéntesek eltávolítását. A tervezet szerint a hazájukba visszatérő önkéntesek számára büntetlenséget kívánnak biztosítani.

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Manoilescu egyébként a Messengerben a Goga-kormány politikájáról irt cikket megállapítva, hogy a nacionalista irán politikai igazodás Romániában visszavonhatatlan.

Prága, január 7. Aurelian prágai román követet hosszú kihallgatáson volt Bem köztársasági elnöknel.

Varsó, január 7. Az összes lengyel lapok tegnapi számukban is foglalkoztak az új román kormány kinevezésével és különösen Goga miniszterelnök tulajdonságait magasztalják, aki a lapok szerint Plat eszményéhez hasonlóan filozófus, művész és cselekedetek embere és gondolkodó eszményben.

Budapest, január 7. Az Uj nemzedék bucaresti tudósítója jelenti, hogy Istrate Micescu román külügyminiszter a magyar fővárosban keresztül Prágába utazik, hogy tárgyalásokat kezdjen Krofta csehszlovák külügyminiszterrel.

Eden szövetségi a Népszövetség előtt a romániai kisebbségi kérdést?

Párizs, január 7. Francia politikai körökben úgy tudják, hogy a romániai kisebbség kérdése a január 17-én megnyíló ülészakán kerül. Hír szerint Eden fogja szótartani a kérdést Istrate Micescu jelenlétében.

Az angol és francia demar LONDON, január 7. A Rador távirati iroda jelenti: A hivatalos angol Reuter ügynökség diplomáciai tudósítójának értesítése szerint a bucaresti angol követ utasítást kapott, hogy barátságosan emlékeztesse a román kormányt arra, hogy az angol kormány mindig is érdeklődéssel tekintett a párizsi és kisebbségi szerződés iránt.

A Reuter tudni véli, hogy a francia kormány hasonló értelemben járt el.

Berlin, január 7. (Rador.) A német távirati iroda jelentése szerint a német külügyminisztérium szócsöve, a Deutsche Diplomatische Korrespondens az angol és francia kormányok barátságos bucaresti demarsával kapcsolatban megjegyzi, hogy a két kormánynak most jutott eszébe az 1919-es kisebbségi szerződés, amelyet eddig ignoráltak azon a címen, hogy nem szabad más országok belügyeibe beavatkozni. Ha ezt most felvetik, Anglia és Franciaország magáncéljait követik vele.

A francia hivatalos vélemény

Párizs, január 7. A francia külügyminisztérium hivatalos lapja, a Temps azt írja, hogy a romániai helyzet kezd bizonyos mértékig tisztázódni, legalább is külpolitikai vonatkozásban. Istrate Micescu kijelentése megerősítették az új kormányt már kezdettől fogva tett ígéreteit arra nézve, hogy hi marad a szerződésekre és egyezményekre, melyek szövetségeseihez fűzik. Nincs okunk arra, hogy kételkedjünk ezen nyilatkozatok őszinteségében, amelyek bizonyos mértékig eloszlatják a Goga uralomra hívásával kapcsolatban különböző országokból megnyilatkozó aggodalmat. Nem lehet eléggé ismételni, hogy a belpolitikai rendszerrel közötti különbség nem lehet akadály a nemzetközi téren való termékeny együttműködésnek. Ezt akarta mondani Micescu, midőn hangsúlyozta, hogy országának külpolitikája mentes minden belpolitikai megfontolástól.

A háború utáni zsidó

A Temps ezután a Goga-kormány belpolitikai programjával foglalkozik, különösképpen a zsidókérdéssel. A francia lap utal a kisebbségi szerződésre de hozzátesszi a következőket: Mégis ami a romániai zsidó közösséget illeti, disztiníválni kell a királyságban régebben megállapodott zsidók és azon igen számos zsidó között, akik 1920 után jöttek az országba és akiknek jog helyzete, úgy látszik még nem volt véglegesen tisztázva. A Temps a következőkkel fejezi be cikkét:

„Ha az új kormány megakarja újítani a nemzeti életet, úgy éppen a kisérlet érdekében, amelyhez hozzájárított, óvatosságnak mérésékeltnak kell lennie.

FRATERNITAS R. T. CLUJ, NYOMASA

CENZURAT.

Weisz Kálmán és Jenő szabócég

megszűnése folytán, amely cégnek hosszú éveken át

szabásza

voltam — önállósítottam magmat

D. Mózes uriszabócég

cég alatt CLUJON a Reg. Ferdinand 11 szám alatt, Golya áruház palotája, I. em.

Taxa post  
plátite in  
No. 2247

10. Telefo  
Havonta  
évre 600  
földre: N  
féltévre 12  
detések díjs  
KELET" a  
zsidóság egy  
ja. Cikkeit  
forrás megie

az  
Dragom

BUOU  
az államp  
amely jel  
tek román  
volt azelőt  
tékes állan  
megadott,  
maradnak.  
ziót nem I  
Ugyanok  
kapcsolato  
egyés min  
gazdasági  
tevékenység

A vaidi

Bucuresti,  
R. Ioanjescu  
pénteken dé  
mint az új ko  
sere, — polit  
feltüntetést  
előzött részve  
eségi ülésen  
tett Vasca Sár  
híreket, amely  
az új kormány  
elterjedtek. M  
grillon passzus  
mértatta vele  
összetartást, a  
és hangsúlyoz  
fordulhatnak e  
nök a nemzeti  
Ilyen előzmén  
keresztény nem  
politikai élet n  
annál is inkább  
jelenti, mintho  
seteknek egy t

A Curenul  
vaidisták Ilfov  
hova, Muscel,  
cea, Cetatea A  
megyei tagozat  
R. Ioanjescu a  
paros tagjai S  
vel jelentették  
Iulescu óén a  
vonultak a kor  
dalmasan érint  
Marinescu volt  
Brailában a leg  
rán többséget  
mára, Ionel Lu  
tagozat élén ug  
erőssége volt.  
magyarazatát  
ságainkon kívül  
Goga-kormány  
ták elveszített  
hogy vezérük,  
vatva arra, ho  
kormányt ala  
forma a Goga-  
veszítette polit  
Hogy milyen  
után Valda Sár  
jövő eseményel  
Ioanitescum kiv  
mélyesebb berá  
földművelésügyi  
fognak kinevez  
rint a román f  
számpártba va